

# Tűzriadalom pánikot idézett elő a Nemzetközi Vásáron

**Paop Kálmán**  
nyerte a galamb-  
lövő világbajnok-  
ságot

Ferencváros-Kispest—7:4  
Hungária—Budai 5:2  
Szeged—Bocskai 3:2

# MAGYAR HÉTFŐ

Ára  
**6**  
fillér

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
BUDAPEST, VI., RÓZSA-UTCA 111

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
LÉVAI JENŐ

HÉTFŐ, 1934 MÁJUS HÓ 14  
X. EVF. 21. SZAM • TELEFÓN: 283-62

# Borzalmas katasztrófa Balatonalmádin

Balatonalmádi, május 13.

(A Magyar Hétfő munkatársának helyszíni  
telefonjelentése.)

Az ideai korai balatoni előszezon vasárnap Balatonalmádi környékén megdőbbséget idézett elő. Az egyik legszebb és legkultúraltabb balatoni fürdőhelyen vasárnap már nagyszámú nyaraló és week-endező tartózkodott, akinek hétvégi pihenését azonban halálosvégű katasztrófa rontotta el.

Balatonalmádi üdültelepének határában hatalmas kiterjedésű kőbánya van, ahol úttépítésre használt bazaltot termelnek évek óta. Vasárnap is folyt az üzem a bányában, azonban.

kőfejtés közben eddig megmagyarázhatatlan okokból mintegy huszonöt métermélységű kőtömb leszakadt és egy bányász életét követelte áldozatul.

Csak véletlenül múlt, hogy a szerencsétlenségnek nem volt több áldozata.

## A HALÁLBÁNYA.

Vasárnap délelőtt vészharang kondult meg a fürdőtelep közelében lévő kőbányában. Reggel hat órakor állt munkába egy bányászcsoporthoz, amelynek déli tizenkét óráig kellett volna dolgoznia. A csoporttal állt munkába Rábl József 28 éves bányamunkás is. A munkaidő megkezdését jelentő szirénabugáskor már munkahelyén volt. Derékra vetkőzve csákányozott, amikor délelőtt kilenc órakor, a kopácsolást túlharsogva, vészzenes hangzott fel társainak vészkiáltása:

— Segítség!... Meneküljünk!...

A kőbánya munkásai ebben a pillanatban megdőbbséget láttak ugyanis, hogy a bazalt hegy egyik magasabb pontjáról mintegy huszonöt métermélységű kőtömb leszakadt és fokozatos gyorsasággal gurult le a lejtőn, majd a bánya völgyébe leérve hatalmas robajjal darabokra tört.

A magasabb rétegeken dolgozók vették észre először a veszélyt, amelynek hírére természetesen azonnal továbbadták. A kőbányában pánikszerű menekülés kezdődött. A kőfejtő munkások fejvesztetten, életüket féltve szaladtak szét a lavina gyorsaságával, irtózatossággal a kőbányából sziklatömb elől, amely nemcsak közvetlenül azokat fenyegette, akik a bányában dolgoztak, hanem a falu, illetőleg a fürdőtelep néhány villáját is.

## A VÉGZETES UGRÁS

A meredek hegyoldalon dolgozott Rábl József bányász, aki erről a helyről nem láthatta a leszakadt kőtömb közeledését, csupán társainak kétségbeesett kiáltásaira lett figyelmes és azt látta, hogy munkás-

társai pánikszerűen menekülnek valami elől. A szerencsétlen ember így csak az utolsó pillanatban értesült a közeledő veszedelemről, azonban nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem

még idejében elugrott a lezuhanó kőtömb útjából. De annyi ideje már nem volt, hogy menedékhelyen megkapaszkodjon és bányász társai már csak azt látták, hogy a tragikus sorsú ember saltót csinált, majd hatalmas ívben zuhant le a bánya mélyébe.

Rábl ugyanis ijedségében olyan kiugró kősziklára menekült, amelyben nem tudott megkapaszkodni. Az alacsonyabb helyeken dolgozó bányászok megpattanásig feszült idegekkel figyelték az élet-halál harcot vívó Rábl ösztönös kapaszkodását. A ször-

nyű küzdelem azonban csak rövid ideig tartott, a szerencsétlen ember elvesztette egyensúlyát és hatalmas ívben zuhant le a mintegy negyven méter magas sziklakuivról.

Éles sikoltás kísérte Rábl József borzalmas zuhanását, amely után pillanatok alatt megállt a munka az egész bánya területén. Rövidesen a bányászok egész tömege vette körül a szerencsétlen embert. Közben megérkezett a bánya orvosa is, aki azonban csak a bedőlt halált állapíthatta meg. A vármegyei mentők autója szédítő sebességgel, éles szirénbügással érkezett meg a bányához. A mentőknek azonban már nem akadt dolguk.

A halálosvégű katasztrófa ügyében a csendőrség azonnal megindította a nyomoz-

ást annak megállapítására, hogy Rábl József haláláért terhel-e valakit felelősség. Annyit máris kinyomoztak, hogy a Balatonalmádi közelében levő kőbányában évek óta folyik az üzem, azonban ez volt az első halálosvégű baleset.

A csendőrség kihallgatta a szerencsétlenség szemtanúit, elsősorban a szerencsétlenségű Rábl József munkástársait, azonban ezek közül sem tudja senki megmagyarázni, hogy miképpen vált le a hegytetéről a mintegy huszonöt métermélységű kőtömb.

Balatonalmádi nagy izgalmat keltett a megdőbbséget okozó szerencsétlenség, amely könnyen követelhetett volna több emberéletet áldozatul.

## Esser miniszter, Göbbels helyettese vasárnap délelőtt Pestre érkezett, délután kirándult a Jánoshegyre

Vasárnap délelőtt fél 12 órakor a bécsi repülőgéppel Budapestre érkezett Esser német miniszter, Göbbels helyettese. A mátyásföldi repülőtéren a magyar kormány részéről Fabinyi Tihamér kereskedelemügyi miniszter üdvözölte, majd Rákossy György tábornok, a Légiforgalmi vezére mondott rövid köszöntőt. A teljes számban megjelent német követtség is üdvözölte a minisztert, aki kíséretével autóból a

margitszigeti lakására hajtatott.

Az ebédnél a miniszter megjelent kíséretével az étteremben és négyfogásos menüt fogyasztott el. Ezután szobájába ment, majd délután öt órakor társaságával autóból a Jánoshegyre hajtatott. A kilátóból gyönyörködött az elébe táruló panorámában. A Jánoshegyről késő este érkezett vissza a Palatinus-szállóba.

## Egy rendőrfőtörzsőrmester mellbelőtte magát az örszobán

Varga XXV. István 37 éves rendőrfőtörzsőrmester néhány nappal ezelőtt rövid pár percre elhagyta szolgálati helyét és ezért fegyelmi eljárás indult ellene, amelynek során egynapi elzárásra ítélték. Varga vasárnap délelőtt ki bűntetését, majd bement szolgálati helyére, a Dob-utcai örs-

szobára, ahol szolgálati fegyverével mellbelőtte magát.

A szerencsétlen rendőrfőtörzsőrmestert, akinek három gyermeke van, a mentők súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították.

## Vasárnap délelőtt meghalt Wimmer Fülöp

A magyar gazdasági életnek gyásza van, Wimmer Fülöp, a szegedi Kereskedelmi és Iparkamara elnöke vasárnap délelőtt Budapesten meghalt.

Wimmer Fülöp a múlt héten érkezett fel Budapestre, hogy megtekintse a Nemzetközi Vásárt. Az öregúr már a vonaton rosszul érezte magát és állapota a szállodá-

ban, ahol megszállt, annyira rosszabbodott, hogy kezelőorvosa, dr. Horvay főorvos, szükségesnek látta szanatóriumba való szállítását.

Azóta Wimmer Fülöpöt, akit agyvérzés ért, a szanatóriumban ápolták. Két napig már úgy látszott, hogy a 80 éves, de rendkívül erős szervezettel, szívós Wimmer Fülöpöt sikerül megmenteni az életnek, azonban csütörtökön délután betegsége tüdőgyulladással komplikálódott. Azóta Wimmer Fülöp csaknem állandóan eszméletlenül kívül volt és vasárnap délelőtt fél tíz-kor, anélkül, hogy eszméletét visszaszerezte volna, meghalt.

Wimmer Fülöp nemcsak Szeged ipari és kereskedelmi életének volt kiválósága, hanem országsszerte ismerték a nevét gazdasági körökben. Temetéséről még nem történt intézkedés, azonban már bizonyos, hogy holttestét hazaszállítják Szegedre és ott helyezik örök nyugalomra.

„Meg kellett halnom,  
mert becsületes akartam  
maradni...”

Balog Balázs 39 éves soffőr, az Elektromos Művek alkalmazottja, vasárnap délután két órakor hazatért a szolgálatból Pálvölgyi-út 10. szám alatti lakására, ahol azonban ebben az időpontban nem tartózkodtak otthon hozzátartozói. Balog egyenesen bement a hálószobába s ott a gyümölcs-fajpermetezőhöz használt nyers nikotinnal mérgezte magát.

A mérgező pillanatok alatt végzett a szerencsétlen emberrel. Délután négy órakor érkezett haza Balog családja, akik rémületükre holtan találták az életunt embert. Balog bucsulevét hagyott hátra, melyben azt írta:

„Meg kellett halnom, mert becsületes akartam maradni...”

A rendőrség megindította a nyomozást a rejtélyes öngyilkosság ügyében.

# Véres családi háború Angyaljöldön

**Egy asszony kalapáccsal verte fejbe vadházas-társát, akit életveszélyesen megsebesített**

Vasárnap délután véres családi háború zajlott le az Angyaljöldön levő Petneházy-utca 73. számú ház udvarán. Egy nő kalapáccsal támadt vadházas-társára és azt súlyosan megsebesítette.

Maczkó Márton az udvaron esztitotta Rózsa régen közös háztartásban él Rózsa Teréz 50 éves munkásnővel. A vadházasítás között ügyszól-ván napirenden voltak a civalkodások és vereke-dések.

Vasárnap délután is vita támadt a férfi és a nő között. Először a lakásban folyt a veszekedés, majd a ház udvarán folytatódott.

Maczkó Márton az udvaron esztitotta Rózsa Terézt, aki egyre fenyegetőbben lépett fel. A nő valahonnan egy kalapáccsal vett elő és azzal tá-madt hátulról a férfire. Kétszer hatalmas ütést

mért a fejére. Maczkó eszméletlenül és véresen zuhant az udvar kövezetére. Az asszony magából kikelve ordított és a földön heverő zománczó-mesterre újabb csapásokat akart mérni a kezében levő véres kalapáccsal.

A ház lakói fogták le a megdühödött munká-snőt. A közelben szolgálatot teljesítő őrszemes rendőr a helyszínre sietett a verekedés zajára. Ertesítette a mentőket, akik Maczkó Mártont ko-ponyaalapi töréssel, súlyos állapotban szállították a Rókus kórházba. Az asszonyt a ház lakói meg akarták lincselni, csak a rendőr erővel fellépése mentette meg Rózsa Terézt az agyonveréstől.

A munkásnőt előállították a főkapitányságra, ahol zavartan viselkedett és értelmetlen válaszo-kat adott. Valószínűleg elmebaj tört ki rajta. Elmeállapotának megvizsgálását rendelték el.

## Elegáns fiatalember halálugrása egy Lipótkörúti bérpalota negyedik emeletéről

**Sok öngyilkossági kísérletet követtek el vasárnap**

Vasárnap folyamán számos öngyilkossági kí-sérlet és öngyilkosság történt. A legborzalmasabb öngyilkosság a Lipótkörút egyik bérpalotájában kellett megdőbbenést.

Délután fél négykor a Lipótkörút 13. számú ház lépcsőin egy jólöltözött fiatalember sietett fel. A negyedik emeleten a vaskorlát mellett megál-lott és lenézett az udvarra. Egy cselédnő meg-kérdezte a 35 év körüli fiatalembert, hogy: *ki keres?*

— Rögön megmondom — felelt az illető.  
A következő pillanatban — mielőtt megakadá-lyozhatták volna — átvette magát a korláton és pár pillanat múlva, összetört tagokkal, véresen és holtan hevert a szorosított ember az udva-ron. Kültét eddig nem tudták megállapítani, mint-hogy ruhájában semmiféle igazolóiratot nem ta-láltak. Az ismeretlen öngyilkos holttestét beszál-lították a bonctani intézetbe.

Burgor Mária 21 éves gyárimunkásnő Kispes-ten, a Klapka-utca 37. számú házában levő laká-sán borotválva felugrta balkonzán az erkélyt. A mentők súlyos állapotban a Rókus-kórházba szál-lították. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

Fries Ferenc kispesti cipész, vasárnap délután eszméletlen állapotban találták habzó szájjal a Határerdő szélén. Öngyilkossági szándékából, ismer-etlen méreggel megmérgezte magát. Súlyos álla-potban a Rókusba vitték a mentők.

Pollák Zsuzsa 22 éves háztartásbeli, Csepelen, a Horthy Miklós-út 92. számú házában levő szo-bájában ismeretlen okból, valószínűleg szerelmi bánatában megmérgezte magát. A mentők kór-házba vitték.

Holtész János 18 éves cipészsegéd a Margit-hídról a Dunába vetette magát. Kimentették és a Rókus kórházba szállították.

## A vasárnapi teljes munkaszünet törvénybeiktatását követelték a üzzerkereskedők és kereskedelmi alkalmazottak kongresszusán

A Füzserkereskedők Országos Egyesülete és a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége vasárnap délelőtt kongresszust tartott. Az élelmis-zer szakma a vasárnapi teljes munkaszünet és a hétköznapi 7 órai záróra életbeléptetését kívánja és a kongresszus e kérdés megvitatására ült össze. Hoffmann Mihály, a füzserkereskedők elnöke és Houszky János a Baross Szövetség elnöke voltak a kongresszus elnökei. Megjelentek az érdekképvise-letek vezetői, továbbá Dési Géza, dr. Vázsonyi János, Propper Sándor, dr. Tauffer Gábor és Gál Benő országgyűlési képviselők.

Farkas Vilmos társelnök terjesztette elő a ha-tározati javaslatot. Ebben követelik, hogy Buda-pestben és környékén, valamint a nagyobb vidéki városokban, az élelmiszer szakmában, rendelkez-je el a teljes vasárnapi munkaszünet, továbbá hétköz-nap este 7 órakor legyen a záróra. A vasárnapi munkaszünet — a határozati javaslat szerint — egyaránt előnyére lesz a munkaadóknak, alkalmazottaknak, valamint a vásárlóközönségnek. A ja-

vaslatot a kongresszus elfogadta és elhatározta, hogy ligát alakítanak a vasárnapi teljes munka-szünet és a hétköznapi 7 órai záróra kiharcolásáért.

Hoffmann Mihály rámutatott arra, hogy negy-ven éve folyik már a harc a vasárnapi teljes munkaszünetért, de mindeddig eredménytelen a küzdelem. Farkas Vilmos szerint már a sötét Bal-kánon is rendezték ezt a kérdést, csak Magyar-országban nem foglalkoznak az arra illetékesek ko-molyan a nagyszabású ügygel.

Deutsch Jenő, a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesületének főtitkára azt hangoztatta, hogy a kereskedelmi miniszter és az érdekeltek egy véleményen vannak, csak a tejkortól akarja meg-akadályozni a vasárnapi munkaszünet törvényes rendezését.

A megjelent országgyűlési képviselők támogatá-sukról biztosították a kongresszust. A kereskedelmi tárcza költségvetésének tárgyalásakor a parlament-ben is hangot adnak az élelmiszerkereskedők és a kereskedelmi alkalmazottak kívánásainak.

## Tárgyalások indultak meg a magyar-jugoszláv idegenforgalom helyreállításáról

Két nap óta Budapesten tartózkodik a jugoszláv kereskedelmi minisztérium megbí-zásából dr. Youraj Tomicsics, a belgrádi kül-kereskedelmi hivatal igazgatója, aki azért jött Budapestre, hogy a magyar idegenfor-galom illetékes tényezőivel újabb tárgyaláso-kat kezdjen a magyar-jugoszláv idegenfor-galom helyreállítására érdekében.

Amint ismeretes, ebben a kérdésben leg-utóbb éles ellentétek robbantak ki. A szerb hatóságok már hosszú ideje nem adnak út-

levelet a megszállt területek magyarjainak, illetve az utlevelekre ráírják, hogy „Ma-gyarországra nem érvényes.” Ez a megdöb-bent és indokolatlan intézkedés természet-esen rengeteg kárt okoz a magyar idegenfor-galomnak és súlyosan sújtja azokat a dél-vidéki magyarokat is, kiknek üzleti, vagy csa-ládi kapcsolatok van az anyaországban.

Legutóbb retorzióképpen magyar részről azzal feleltek a szerbek akadékoskodására, hogy megtagadták még a minimális meny-

nyiségű dinár kiadását is azoktól, akik ju-goszláv fürdőhelyekre akartak utazni. Ez az intézkedés érzékenyen sújtja a jugoszláviai idegenforgalmat, miután eddig igen nagy számban keresték fel magyarok a jugoszláv tengerpartot, elsősorban Cirkvenicát és Arba-zigetét.

Youraj Tomicsics dr. most azzal a meg-bizással jött Budapestre, hogy teremtesse meg

a békét ebben a kérdésben és eliminálja a fennálló ellentéteket. Ugy értesülünk, hogy amennyiben a jugoszláv hatóságok eltérnek a legutóbbi gyakorlatról és nem támasztanak akadályt a Magyarországra való utazás elé, magyar részről is hajlandók felfüggeszteni a csak nemrég életbeléptetett retorziós in-tézkedéseket.

## Sztranyavszky Sándor bejelentette Hódmező-vásárhelyen a 15 pengős buzaár biztosítását

Hódmezővásárhelyről jelentik:

A Nemzeti Egység pártja vasárnap Hód-mezővásárhelyen nagygyűlést tartott, amelyen dr. Ernyei István képviselő beszámolója után Sztranyavszky Sándor, a Nemzeti Egység Pártjának országos elnöke mondott nagyobb beszédet. Hangsúlyozta Sztranyavszky, hogy a kormány belpolitikai célkitűzése az egységes magyar nemzeti társadalom megteremtése, a a külpolitika előterében pedig a revízió gondo-latának külföldi hirdetése áll. Gömbös Gyulá-nak — mondotta — ép a revízió érdekében vanszüksége a magyar társadalom egységes támogatására.

Részletesen méltatta ezután a kormány ed-digi eredményeit, melega szavakkal emléke-zett meg Németország iránti barátságáról, majd a római egyezmény aláírásával kapcsolo-ltiban a következő érdekes kijelentést tette.

— Kötelező kijelentést nem tehetek, de tu-domásom szerint a megegyezésnek a 15 pengős termelői buzaárát még abban az esetben is biztosítják, ha a múlt évéhez hasonló termés-jelességgel rendelkezünk az idén is.

Végül Sztranyavszky felhívást intézett a munkássághoz, hogy csatlakozzon a nemzeti egységhez és ígéretet tett, hogy a kormány méltányosan fog gondoskodni a munkásságról. Beszéde végén Sztranyavszky bejelentette a települések szerény keretek között megindí-tását.

### A velencei-tavi

## Agárdot ajánljuk!

Nyaralásra, weekendezésre, állandó le-településre. 80—200 as telkek ölenként 250—10—P-ért, ingyen fürdő és kabin-álítási joggal. Felvilágosítás, prospektus: Gróf Nádasdy parcellázás, IV., Irányi-utca 21. Telefon: 835-12.

## Okmányokra csalt ki ezerkétszáz pengőt, majd megzsarolta menyasszo-nyát egy házasságszédelgő ügynök

Zsarolás büntette miatt került a rendőrségre vasárnap délelőtt Hochberger Ignác 29 éves ügynök. Az elszánt ember hónapokkal ezelőtt megismerkedett Halász Ilona szakácsnővel, aki-nek hosszas udvarlás után házasságot ígért. A hiszékeny nő apránként egész vagyonkáját, ezerkétszáz pengőt adott át a szélmósnak, aki azzal esalta ki ezt a pengőnként megtaka-ritott összeget, hogy abból kell beszereznie a házassághoz szükséges okmányokat.

Halász Ilona türelmesen várta az okmányokra, amelyek azonban hónapok múltával sem ké-szültek el. Végül is gyanút fogott a becsapott nő és azzal fenyegette meg vőlegénylőltjét, hogy ha nem fizeti vissza a kicsalt összeget, feljelentést tesz ellene a rendőrségen. Hoch-berger Ignác látva, hogy menyasszonya fe-nyegtetését be is váltja, könyörgésre fogta a

dolgot és ígéretet tett, hogy az elköltött pénz vissza fogja fizetni. A szakácsnő erre az ígé-retre állt a feljelentéstől, bár a szélmósnak ügynök egyetlen fillért sem törlesztett.

Hetek múltak el, Hochberger nem jelent-bezett. Szombaton délelőtt azután ismét élet-jelt adott magáról. Megjelent Halász Ilona szolgáló helyén és azt mondta neki, hogy ha nem fizet ki részére ötszáz pengőt, kompromit-táló dolgokat fog róla közölni munkaadójával. A szakácsnő elpanaszolta gazdájának a zsa-rolási kísérletet, akivel együtt megjelentek a főkapitányságon és feljelentést tettek az ügynök ellen. Szombaton délután detektívek keresték fel Hochbergert, akit előállították a főkapitányságra, majd kihallgatása után zsa-rolás büntette címén őrizetbe vették.

## Jardin megnyitás

Erzsébet királyné-út 1. csütörtökön, 17-én.

### HOLITSCHER BERNÁT SIRKÓ-ÁVATÁSA.

Vasárnap kegyeletes ünnepség keretében történt néhai Holitscher Bernát, a Selyem-és Gyapjúudrugár Rt. vezérigazgatójának sirkeavatása. Nagyszámú közönség vett részt a sirkeavatási ünnepségen, amelyen Hevesi Simon főrabbi mondott imádságot, dr. Sándor László a vállalat igazgatóságának nevében kegyeletes szavakkal áldozott az elhunyt ve-zérigazgató emlékének.

### Lemondott a lengyel kormány

Varsóból jelentik: A kormány tagjai vasárnap minisztertanácsot tartottak, amely után Jendrzejewicz miniszterelnök az államelnökhöz ment és átnyújtotta a kormány lemondását. Az államelnök a lemondást elfogadta és az új kormány megalakításával Kozłowski dr. tanárt bízta meg. Kozłowski Leó dr. a varsói egyetem tanára. Azelőtt az agrár reformügyek minisztere s a lemondott kormányban pénzügyi államtitkár volt.

A kormányparti Kurjer Poranny, amely ma reggel hírt adott a kormány lemondásáról, úgy tudja, hogy Jendrzejewicz egészségi okokból mon-dott le és hosszabb üdülésre van szüksége.

A M. F. T. E. „Erzsébet királyné” hatalmas termes gőzöse már készen áll első 11 napos társas-utazására, amelyet május 19-én kezd meg. Az al-dunai társashajó utak iránt igen nagy az érdeklődés a magyarbarát bolgárok máris nagy előkészü-leteket tesznek a hajó utasainak fogadására. Rész-vételi díj 75.— pengőtől. A Rusztokból induló szá-rzaföldi kirándulásokra (a világhírű rózsavidek, Várna, trisztikai kirándulás) a részvételi költségek Budapesten pengőben fizethetők. Az „Erzsébet királyné” gőzös az első dunai hajó, amely fedél-zenen zuhanfürdővel rendelkezik és strandolásra és sok szórakozásra is alkalom lesz. Menetjegyek kaphatók a menetjegyirodákban és a MFTR igaz-gatóságánál.

## Időjárás

A Meteorológiai intézet jelenti: Közép-európában folytatódik a túlnyomóan derült, száraz, meleg idő és csak az óceán partvidé-kein érezhető erősebb lehűlés.

Hazánkban az utolsó 24 óra alatt csak a délkeleti szeleken volt lényegtelen eső. Ma délelben Budapesten hőmérséklet 26 Celsius fok.

Várható időjárás a következő 24 órára: Me-leg idő. Délkeleti, déli légáramlás. Változó felhőzet.

### LEGUJABB HIREK

A dömsödi vasútállomás felé vezető úton felborult egy autó és öt utasát maga alá te-mette. Hevesi János máv. főkalauz koponyá-alapi törést szenvedett.

A Nagybátony-Ujlaki Egyesült Iparművek téglagyárában levő tó vizén tekőben cső-nakázott Oszmann Sándor és Fazekas Fe-renc 14 éves diák. A teknő felborult és Fa-zekas Ferenc a vízbefullt.

Benedek Kornél Domokos szabolcsmegyei nagybirtokos ellen házasságszédelgés címén feljelentést tett Toldy-Szabó Lászlóné. A földbirtokos ellen elfogatóparancsot adtak ki. A Nagymaros-Visegrádi Takarékpénztár kasszáját autos betörők megrúdták és 2600 pengőt raboltak el.

Kántor József házfelügyelő lakásán betörés közben tettenérte Kákonyi István lakost, aki nemrég szabadult ki a szegedi Csillag-börtönből.

— Elhíjasodásnál, közövényénel és cukorbeteg-ségnél, oxaluria és phosphaturia képződésénél, húgy-savas sók lerakódásánál a természetes „Ferenc József” keserűvíz javítja a gyomor és a belek működését s tartósan előmozdítja az emésztést. Több jeles orvos, az anyagcserebajok celszerűbb gyógy módja után kutatva, már a múlt században megállapította, hogy a Ferenc József vizkúrával nagyon szép eredményt lehet elérni.

### A BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR

I látogatói nem mulasszák el megtekinteni a

## CSILLÁROK

VII, Erzsébet-körút

### ÉS VILÁGÍTÁS RT

állandó kiállítását!

41

# A belügyminiszter a Házban fog nyilatkozni a tizenötmillió pengő rejtélyes ügyéről

Mégis életbelép az új fővárosi törvény — Miért nem tudott a belügyminiszter a nagy tartalékról

## Borvendég Ferenc távozik az alpolgármesteri székből?

Péntek déli óta, amióta kitudódott, hogy a fővárosnak eldugva ugyan, de tizenöt millió pengő tartaléka van, olyan forrongó, puska-porcs hangulat uralkodik a városháza folyosóján, amilyenre még a legöregebb városházi politikusok sem emlékeznek. A folyosókon és hivatali szobákban egyébről sem beszélnek, mint az elrejtett és váratlanul előbukkant tizenötmillió pengőről. Ez a nagy pénzösszeg ugyanis nagy változást idéz majd elő a fővárosnál. A helyzet, mint ismeretes az, hogy a főváros költségvetése deficitel zárult és ez a deficit olyan nagy volt, hogy a kormány elhatározta az autonómia felfüggesztését és új főpolgármester kinevezését, akinek a szanálási terv végrehajtása, a városháza pénzügyeinek talpraállítása lett volna főfeladata. Az volt az általános vélemény, hogy az új főpolgármester dr. Borvendég Ferenc alpolgármester lesz. Az új fővárosi törvényjavaslat elfogadása után — tehát még a héten — sor került volna a főpolgármester kinevezésére, ha közbe nem jön a múlt évi zárszámadás benyújtása, amelyből kitudódott a bomba erejével ható szenzáció: a fővárosnak tizenötmillió pengője van — tartalékolva. Ez a felfedezés azután megváltoztatta mindent.

A helyzet felette kínos. Ha néhány héttel hamarabb tudódott volna ki a nagy tartalék létezése, nem lett volna szükség az új fővárosi törvényjavaslatra. Hiszen a zárszámadás világosan kimutatja, hogy a mostani rezsim jól gazdálkodott és csak mesterséges úton idézték elő a sok zavart, amely végül is odavezetett, hogy új fővárosi törvényt fogadtatott el a belügyminiszter. A tizenötmillió pengő létezéséről sem Huszár Aladár, sem Sipőcz Jenő polgármester, mint ismeretes, nem tudtak és hír szerint a városházi vezetők közül egyedül és kizárólag az új főpolgármester-jelölt, dr. Borvendég Ferenc alpolgármester tudott volna róla. Ugyancsak ő tárgyalta a városházán elterjedt

hírek szerint feletteseinek teljes kizárásával és infermálásával nélkül annakidején a belügyminiszterrel is. Ő készítette el a sokat hangzatosított, de részleteiben még meglehetősen ismeretlen szanálási tervet, amelyet a belügyminiszter nagy tetszéssel fogadott volna. Ez a munka és a belügyminiszteri tárgyalások igen lekötötték a kétségtelenül igen agilis alpolgármestert, aki idejének egy részét a belügyminisztériumban töltötte. Már minden rendben volt, amikor most kitudódott az eldugott pénz létezése és a városházi pártok összefogva most

azt kutatják: ki rejtette el a pénzt? Beszélünk az egyik magasállású belügyminisztériumi tisztviselővel, aki résztvett Borvendégnek a belügyminiszterrel folytatott tanácskozásain. Ez a magasállású úr, aki érdemben ugyan nem nyilatkozott, kijelentette, hogy Borvendég soha említést a szőbanforgó és az egész új helyzetet teremtő pénzösszegekről nem tett és ez a furcsa eljárása konzekvenciák levonását vonhatja maga után.

Beavatott helyen úgy értesültünk és ezt a hírt több városházi vezető is megerősítette, hogy Borvendég Ferenc dr. alpolgármester személye nem jön már ezekután tekintetbe a főpolgármester kinevezésénél, sőt megváltik alpolgármesteri állásától is.

Ugyancsak tartja magát az a hír, hogy Huszár Aladár megmarad a főpolgármesteri székben, hiszen ezekután világos, hogy bizonyos oldalról mesterségesen akarták megintatni pozícióját és ez a félrevezetés még a belügyminisztert is megleste.

Beszéltünk Blaha Sándor dr. államtitkárral is, aki szintén résztvett a belügyminiszternek Borvendéggel folytatott tárgyalásain és aki a következő érdekes nyilatkozatot tette:

— A városházán általános konsternációt keltő, meglepő felfedezés ellenére is életbelép az új fővárosi törvény, hiszen ez nemcsak a deficitet költségvetés miatt készült el, hanem a főváros egész üzemi gazdálkodása miatt. Az ügyről a belügyminiszter úr a parlamentben fog nyilatkozni és itt fog véleményt mondani a mesterségesen eltűnt tizenötmillió pengő ügyéről.

Arra a kérdésünkre, hogy mi lesz ezekután Borvendég alpolgármesterrel, az államtitkár — nem válaszolt.

Vasárnap a késő esti órákban beavatott helyről úgy értesültünk, hogy Borvendég a közeli napokban hosszabb szabadságra megy.



**Deris**

lesz a napja, ha kora reggel

**diana**

Sósorszásszal dörzsöli be lajcait

## Somogyi Szilveszter halálára

Somogyi Szilveszternek Szeged népszerű polgármesterének halála általános részvétet kelt. Mint Szegedről értesülünk, a nagybeteg Somogyi Szilveszter az utóbbi időben már lábbadozott és minden remény megvolt felgyógyulására, a polgármestert azonban a legutóbbi hetekben igen erősen megviselték azok az izgalmak, amelyeket az állásért megindult hajszá váltott ki és súlyosan visszavetette betegségében az a presszió, amit gyakorolni akartak rá, hogy kérje azonnali nyugdíjazását. A súlyos betegségen keresztültesett Somogyi Szilveszter polgármester állapota az állandó izgalmak miatt rosszabbodott ismét és nem utolsósorban ezek az izgalmak siettettkék Szeged kitűnő polgármesterének a halálát.

## Imrédy visszaérkezett Genéből

Imrédy Béla pénzügyminiszter szombaton délelőtt visszaérkezett Magyarországra és néhány napig pihen. A pénzügyminiszter igen jó benyomásokkal jött haza a pénzügyi bizottság üléséről, ahol ez alkalommal is a legsimábban, barátságos és lojális módon tárgyalták le a Magyarország pénzügyi helyzetéről szóló jelentést.

A pénzügyi bizottság megállapította, hogy Magyarország külkereskedelmi helyzete javult, de megállapította azt is, hogy elz a javulás a deviza helyzetben nem mutatkozik. Ennek oka, hogy a külkereskedelmi forgalom túlnyomórészt kompenkden számol be a minisztertanácson a zációs alapon nyugszik. A pénzügyminiszter pénzügyi bizottság üléséről.

## Május 17-én lesz a Muskotály-utca; anyagilkos diák ügyének ítéletábla tárgyalása

Ismeretes az a borzalmas tragédia, amelynek során egy Muskotály-utcai villában fejszeapásokkal meggyilkolta Zemplén Gézánt, egy műegyetemi tanár feleségét diák-fia. A kis-korú fiút Németh Péter elnökléte alatt három és negyedévi fogházra ítélte a bíróság. Fel-lebbezés folytán május 17-én kerül az ügy a budapesti ítéletáblán a Harmath-tanács elé.

# Halálra gázolta egy kúriai tanácselnök hugát a kéktaxi

## Az eperjesi úriasszony halálos kiámulása

Vasárnap kora reggel megrendítő tragédia játszódott le a Nyugati pályaudvar előtti villamos átszállóhely közelében. Özv. Tahy Boldizsárné eperjesi úriasszony a 46-os villamosról leszállva a Déli vasút felé induló egy másik villamoshoz igyekezett. A reggeli órákban nem volt villanyrendőr ezen a forgalmas helyen és részben ezzel magyarázható, hogy egy a nyugati pályaudvar felé sebeseen haladó BO—017 rendszámú kéktaxi, amelyet Bottlik András soffőr vezetett, elütötte özv. Tahy Boldizsárnét. Az idős úriasszony az autó kereké alá került, olyan szerencsétlenül, hogy a gázolás következtében a helyszínen pillanatok alatt kiszervevedt.

Özv. Tahy Boldizsárné a cseh megszállás alá került Lemes község jegyzőjének volt az özvegye. Férje még a megszállás első éveiben búskomorra vált és nemskára meghalt. Az özvegy akkor Eperjesre költözött és ott élt fiánál. Özv. Tahyné a híres felvidéki úpóczi Keszer-családból származott. Rokonsága között főispán, több vármegyei és állami fötisztviselő van.

Öccse lipóczi Keszer Gyula nyugalmazott kúriai tanácselnök, a Szív-utca 17. számú ház tulajdonosa. Az árumintavásár alkalmát felhasználva, több év után öt nappal ezelőtt öccse és családja látogatására utazott fel Budapestre az úriasszony és a kúriai tanácsel-

nök házában levő elsőemeleti lakásán szállt meg. Az elmúlt napokban meglátogatta unokahuga, aki egy közeli kertvárosban lakik családjával és addig unazolta, míg az idős úriasszony megígérte, hogy vasárnap kikutazik megnézni a kis kúriát. Ezt az ígértét akarta beváltani, mikor ma reggel fél hatkor elindult végzetessé vált útjára.

A Magyar Hétfő munkatársa vasárnap délután felkereste a vendéglátó családot, hogy a tragikus esetről tájékozódjon.

Lipóczi Keszer Gyulát a nap izgalma és a megrendítő esemény úgy megviselte, hogy súlyos állapotban feküdt felesége és egyik közeli asszony rokona ápolta. Munkatársunkat a kúriai tanácselnök felesége fogadta, a ki a következőket mondotta:

— Elképzelhetetlenül megrendített bennünket ez a tragédia. A megboldogult nagyszzerű egészségben és kedélyben még tegnap este itt beszélgetett közöttünk. Ma kora reggel óvatosan, lassan, hogy fel ne zavarja a házat, szinte kilopakodott, hogy a Déli vasúton leányomhoz érkezék, akitől hétfőn akart visszatérni. Még e percben nem is tudtuk a temetés iránt intézkedni. Valószínű, hogy sógornóm tetemet hazaszállítjuk és férje mellett helyezzük örök nyugalomra.

A rendőrség megindította a nyomozást a halálosvégű autógázolás ügyében és a taxi vezetőjét őrizetbe vette.

# A kormányzó jelenlétében nagyszabású ünnepség keretében leplezték le Bem tábornok szobrát

Vasárnap lobogódíszebe öltözött a Pálffy-tér és környéke. Magyar és lengyel zászlókat lengetett a tavaszi enyhe szél, s a tér közepén magyar nemzeti lobogóval fedve áll Bem József tábornok, az 1848—49-i szabadságharc egyik nagy hősnének ércszobra, amelyet lélek-emelő, nagyszabású ünnepség keretében leplezték le. Óriási tömeg vett részt a szoborleplezés ünnepségén. A téren helyezkedett el a Bem-tüzérezred díszszakasza, a vármegyei

és városok küldöttsége. Pontban tizenegy órakor érkezett meg Horthy Miklós kormányzó és hitvese, Huszár Aladár főpolgármester, a kormány és az országgyűlés két házának képviselői és tisztiküldöttségek helyezkedtek el a tribünön.

Az ünnepségen háromszázötven lengyel küldöttség vett részt, a lengyel hadsereg tisztiküldöttségén kívül. A magyar szabadságharc lengyel hősnének családját Bem de



Cosban Wladimir őrnagy képviselte. Többek között Lepkowski Szaniszló lengyel követ, Ketrzinszki Szaniszló lengyel meghatalmazott miniszter jelentek meg.

A kormányzó ellépett a kivonult díszszázad arcéle előtt, majd elhelyezkedett a díszpályában és megkezdődött a szoborleplezési ünnepség.

Báró Balás György tábornokszeregy lépett a szónoki emelvényre és megkezdte az ünnepi beszédet. Bevezetőben a lengyel-magyar barátság régi kapcsolatairól emlékezett meg. Ismertette a szobor-bizottság munkásságát, majd engedélyt kért a kormányzótól a szobor leleplezésére.

A zenekar a lengyel himnuszt játszotta s lehullott a szoborról a lepel. Bem József tábornok ércalakja felkötött jobbkarral áll a hatalmas talapzaton, amelyre a hadvezéreknek a piski csata napján mondott és híressé vált kijelentése van véve: „A hídát visszafoglalom, vagy elesem. Előre, magyar, vagy nincs haza!”

Báró Balás tábornokszeregy Bem-apó hősi küzdelmeiről beszélt.

— Ez a szobor harmas szimbólum — mondotta. — Visszatekint és rámutat a magyar nemzet történelmének arra a korszakára, amelyből erőt kell nyerni ma. Szimbólum, amely megmutatja, hogy miképpen kell a hazát szeretni és szolgálni. A jövőt is jelképezi. Megmutatja azt az utat, amelyen a magyar nemzetnek és vezetőinek haladni kell.

— Legyen ez a szobor a magyar felszabadulás szimbóluma, mint ahogy Bem József felszabadította Erdélyt! A sorsközösségben élő magyar és lengyel nemzeteknek vállaltva kell nagyjaink szellemében küzdeni a szebb jövőért. A két nemzet barátságát megszakítani nem engedjük!

Dr. Lieber Endre alpolgármester a főváros nevében vette át a szobrot. Bem de Cosban Wladimir őrnagy azután átadta a Hadimúzeumnak a szabadságharcban küzdő nagy-nevű ősnék kardját.

A szobor megkoszorúzása után a tisztiküldöttségek, frontarcosok és vármegyei küldöttségek díszmenetben vonultak el Bem-apó ércbeöntött emléke előtt.



## Baróthy Pál dr. ügyészségi elnök e héten ismét elfoglalja hivatalát

Hónapok óta súlyos betegen feküdt lakásán Baróthy Pál dr., a budapesti ügyészség elnöke, akinek régi szembaja, melyet nagy elfoglaltsága közben elhanyagolt, rosszabbodott. Gondos kezeléssel sikerült helyreállítani a közbeszülésben álló ügyészségi elnök egészségét és az elmúlt héten, bár felszemen még kötéssel, már megjelent az ügyészségen. A Magyar Hétfő munkatársa szombaton érdeklődött az ügyészségen, ahol közölték, hogy Baróthy Pál dr. május közepén előreláthatóan ismét elfoglalja helyét az ügyészség elnöki székében.

## Jó ing fél egészség!

Előkelő, kellemes nyári viselő a Tropikál-ing 5.50 P-ért már

kapható minden színben és nagyságban. A Mintavásár tartama alatt rendkívül olcsón árusítja finom férfifehérnemű- és egyéb úri-divatékkéit

a 60 év óta lenálló elnyősen ismert LUSTIG EDE cég Rákóczi-u. 4.

# Százötven év után hazatért az egyetlen magyar szerzetesrend

## Látogatás a pálosok új otthonába, a gellérthegyi kolostorban

Szombaton este Budapestre érkeztek a pálosrendi szerzetesek. Mint ismeretes, az egyetlen magyar szerzetesrend tagjait a „kalaposkirály” szánította Magyarországról. Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek és Pfeiffer Gyula államtitkár sokéves munkájának az eredménye, hogy visszahívták a dicsőséges Pálos-rendet. A szerzetesek a híres czenstochovai kolostorból indultak el, hogy itt a gellérthegyi kolostorban feltámasszák a régi magyar szerzetesrend áldásos munkáját.

### A VILÁGOSSÁG HEGYE

**Mons Clarus:** a Világosság hegye. Így hívják azt az ősi czenstochovai kolostort, ahonnan most elindultak **Remete Szent Pál papjai**, hogy feltámasszák Magyarországon az újonnan felépített gellérthegyi zárdaiban a Pálos-rendet. **Mons Clarus:** itt őrzik a katolikus kultusz legnagyobb, legértékesebb kincsét: a **Fekete Szűz Máriát**.

Hatalmas nagyságú, bizánci műemkek ez a kép, melyhez a czenstochovai kolostor alapításának legendája fűződik. A legenda szerint a képet a **Szentföldről** akarták **Varsóba** vinni. Az akkori világ előkelőségei, főpapok, főurak nagyszámú kísérete zárandokolt a képpel Varsó felé. Utközben egy éjszakára Czenstochovában megpihentek és reggel, amikor tovább akartak indulni, a kép olyan súlyos volt, hogy az emberek egész sora sem tudta helyéből elmozdítani.

— Isten keze ez! — mondták — és a Szűz akarata. Itt akar magának templomot emeltetni.

És így is történt. A szentkép fölé megépítették a világhírű kolostort, a fehér barátok nagy búcsújáró helyét.

A kolostorban, amelynek fényes kincsei világszerte híresek, élénken élnek a magyar tradíciók. A gazdag kincstárban királynék hímezte miseruhák, magyar királyok adta aranykelyhek és keresztek vannak. A templom egyik hajójában **Anjou-címer**, a másikban hármshalom és kettős kereszt, a refektórium előcsarnokában a magyar királyok képei a XIII. századtól a XVIII. század végéig.

**Mária Teréziának** az utolsó. A kolostor hatalmas birtokai is javarészt a magyar-lengyel királyok adományaiból kerültek ki.

### LÁTOGATÁS A GELLÉRTHEGYI KOLOSTORBAN.

Ebből a kolostorból indultak el a barátok, hogy hazajöjjenek és beköltözzenek az újonnan épült gellérthegyi magyar kolostorba.

Vaslepcső vezet fel az emeletmagasságban lévő kapuig. Jobbra van a portásfráter üveglakja. Az érkező látogatók a várakozószobában foglalhatnak helyet. Ez a helyiség még nem tartozik a klauzurához, ahová tudvalevőleg világi ember nem léphet be. A **klauzura bejártát vastag tölgynyújtó zárja el**.

A szerzetesek kis parkettázott celláikban fognak lakni, amelyeknek ablakai a Dunára néznek. Az ablakok előtt négy méter széles betonterasz húzódik. A szerzeteseknek nem lesz külön-külön szekrényük. **Közös öltözőszobában** helyezik el csuháikat és azt a ruhát öltik magukra, a közösség alapján, amely éppen a kezükbe akad.

A folyosó végén van a sekrestye, innen jutunk a gyóntató kápolnába, amelynek szintén tölgynyújtója van. A kápolna színes üveglakait a Szűzanya, Szent Margit, Szent Erzsébet képei díszítik.

A földszinten van a könyvtár és étkezehelyiség, míg a második emeleten lakik majd a prior. Itt lesznek elhelyezve a noviciusok és a fráterek is. Itt lesz egy cellája a kolostor főnöke, a **páter gvardiánnak** is. Itt van továbbá a betegszoba és a karcser is.

A második emeletről betonlepcső nyílik a felső terraszra, ahonnan egyenes út vezet egész a Gellérthegyi sziklatetejére.

Itt vasrács választja el a külvilágot a kolostortól, ahol elvonult csendben, távol a világ zajától élnek és dolgoznak majd a krisztusi szeretet békés hajlékának lakói, a fehér barátok, a pálosok.

### A BUDAPESTI FOGADTATÁS

Szombaton éjszaka féltizenkét órakor fellobogóva várta a Nyugati pályaudvar az érkező pálosokat. **József Ferenc** főherceg, **dr. Csath Béla** postafőigazgató, **dr. Viczenik Ferenc** miniszteri tanácsos, **dr. Kametzky Gyula** a Szent Gellért Egyesület elnöke, **dr. Mihálovits Béla** kanonok, a Herminamező plébánosa és még számos más előkelőség várta a vonatot. A lengyel követéséget báró **Korzkát Rajmond** sajtóattasé képviselte. Fél-tizenkét ókor befutott a vonat és az egybegyűlték éljenzése, a zenekarok harsogása közepette vonultak be a megérkezett pálosok, számszerint tizenheten, a királyi fogadóterembe, ahol **Mészáros János** érseki helynök megható szavakkal üdvözölte őket. A beszédre latinul válaszolt a rend főnöke, **Predicski**

gróf. Beszéde közben kedves epizód játszódott le. A páter hátán, a köpenyén egy kis pók mászott. Valaki utánanyúlt, hogy levegye, de a fogadóbizottság egyik tagja, **Ripka Ferenc** ny. főpolgármester, megfogta az illető csuklóját.

— **Hagyd, kérlek** — mondotta — a pók szerenését jelent. A pálosok bevonulása pedig remélhetőleg nekünk fog szerencsét hozni...

A latin beszéd után néhány meleg szóval a pálosok egyik magyar tagja, **páter Besnyő Gyula** köszönte meg a fogadtatást. Majd a hazaérkezett pálosok **Pfeiffer Gyula** államtitkár kalauzálása mellett elindultak a kijárat felé.

A kijáratnál megható jelenet játszódott le. Az egyik magyar barát sok éves távollét után a szüleiivel találkozott. Könnyezve borultak egymás nyakába és csak az indulási jelre mondták újra búcsút egymásnak.

A Magyar Hétfő munkatársa a megérkezés után beszélt **páter Besnyő Gyulával**, aki a következőket mondotta:

— Könnyes szemekkel, remegő ajakkal állunk itt és örülünk, **ujjongunk a visszatérés-**

nek. Kevesen vagyunk és gyengék, de imádságunk erős lesz és győzünk kell. Lengyel hittestvéreinkkel **könyörögni fogunk a magyar igazságért** és minden cepp vérünkkel azon leszünk mi, az egyetlen magyar szerzetesrend tagjai, hogy Magyarország ismét a régi, nagy ország legyen. Önökön keresztül köszöntjük a magyar nemzetet és köszönjük alázatos és ujjongó szívvel a szeretetteljes üdvözlést.

Ebben a percben **páter Besnyőhöz** lépett **dr. Mihálovits** kanonok, egymásra néztek, átölték, megcsókolták egymást, egy szó, egy hang nélkül. **Osztálytársak voltak.** Valamikor együtt jártak elemibe. Most találkoztak azóta először.

A pálosok ezután autóra szálltak és megindultak új otthonuk, a gellérthegyi kolostor felé.

### AZ ELSŐ VASÁRNAP

Az első vasárnap, amelyet a pálosok itt töltöttek, misével kezdődött. A gellérthegyi sziklatemplomban tartották meg az ünnepi misét, amelyen a magyar közélet számos ki-válósága megjelent. Délután résztvettek a szerzetesek a Zeneakadémián megtartott lengyel-magyar ünnepségen. A hét első napjait penitenciában töltik és pünkösdtől kezdődően fogja felszentelni ünnepélyes külsőségek között **Seredy Jusztinián**, Magyarország hercegprímása a gellérthegyi kolostort.

A felszentelés után pedig megkezdődik a munka a fehér barátok, az egyetlen magyar szerzetesrend költői fekvésű kolostorában.

Fodor Pál.

# Vasárnap leplezték le Szobieszki János törökverő lengyel király emléktábláját a fővárosban

Nagyszabású ünnepség keretében leplezték le Budapest vasárnap délelőtt a magyar-lengyel testvérmézet közös nagy hősenek: **Szobieszki János** törökverő lengyel király emléktábláját, a nevéről elnevezett utca 44. sz. házában falában. Az ünnepélyen képviseltette magát a magyar hadsereg, a főváros. Megjelent **Lepkowski Szaniszló** lengyel követ, lengyel tisztiküldöttség élén **Bem de Cosban** Wladimir őrnagy és számosan mások.

**Okolicsányi László**, a Magyar-Lengyel

Egyesület elnöke mondotta az ünnepi beszédet, amely közben lezuhalt a lepel **Körmentő-Frimm Jenő** szobrászművész által készített emléktábláról. A szónok a magyar-lengyel testvérmézet összefogásáról és a törökverő lengyel király hősiességéről beszélt.

Ezután **Lepkowski Szaniszló** lengyel követ mondott beszédet, majd **Muzskó István** kerületi előjáró vette át a főváros nevében az emléktáblát.

# A „szekér-diktatura” ellen tiltakozott a szállítmányozók nagygyűlése

Vasárnap délelőtt **Mandl Pál** és **Rockenstein Samu** elnökléte mellett nagygyűlést tartottak a szállítmányozói szakma képviselői Budapesten. Ezen az ülésen a **szállítási és közlekedési eszközök versenyének szabályozását** és a **szállítmányozói szakma érdekeinek megvédését** kérték a kormánytól. A gyűlésen a kereskedelemügyi miniszter **dr. Maléter Géza** miniszteri tanácsos, a MÁV-ot **Ungváry József** felügyelő, a Kereskedelmi és Iparkamara **dr. Gyömrői Sándor** titkár képviselte.

**Merker József**, a Magyarországi Nemzetközi Szállítmányozók Egyesületének főtitkára ismertette a kérdést. Hivatkozott arra, hogy az utóbbi években a szállítmányozó szakma ellen csúsznak hangulatot. Hangsúlyozta, hogy míg a MATEOSZ és a MÁV betartják a szállítmányozási szabályo-

kat, addig a MATEOSZ egyes tagjai tiltott fuvarokat vállaltak. A főtitkár az üzemi autók sűrűs megrendszabályozását követelte.

— A szekér-fuvarozások rendezése elsődrendű kérdés. A **központi szekerek diktatúrája ellen tiltakozunk!** Viseljenek a szekeresek is olyan közhatalmokat, mint mi.

**Balta Siegfried** ismertette a határozati javaslatot, amelyben a szállítmányozói szakma szerepének és helyzetének tisztázását kéri az új közlekedési rendszerben. A szakma egyenjogúságának elismerését kéri az összes szállítási ágazatokban és a MATEOSZ-tagok tiltott árufuvarozásának sűrűs beszüntetését követelték. Végül a szekér-fuvarozás rendezését kéri a nagygyűlés.

# Megkezdődött Balatonfüred jubiláris orvoshete

A Magyar Hétfő küldött tudóstója telefonálta Balatonfüredről:

Egyszerre nyüzsgő élet támadt a Balaton partján: vasárnap érkeztek meg ide a X. orvos hét résztvevői, hogy az ismerkedő estén összeüljenek a Gyógyépület nagytermében, ahol valamikor a vidám híres Anna-bálokat tartották.

Rendkívüli képet nyújt most Balatonfüred, mert a szokottnál sokkal többen érkeztek az ide a jubiláris orvoshete. Maguk az országos-nevű orvosok is többen lesznek az ide, mert mindennap négy tudományos, ismeretterjesztő előadást tartanak.

A dr. **Baró Kéty László** elnökléte alatt működő orvosi tanácsadó testület különösen dús előadási programról gondoskodott. Balatonfüred igazgatóságán élén pedig **Bánó Dezső** vezérigazgató fáradozik azon, hogy az ünnepi orvos hét méltóan tetőzze be az eddigi tanfolyamokat. Önzetlenül utaznak le Balatonfüredre az elfoglalt professzorok. A fürediek pedig az évek óta megszokott önzetlenséggel mutatják be az ide sokkal nagyobb számban ideérkező orvosoknak nemcsak Balatonfüred gyógytényezőit, hanem amint az már tradíció, kellemes hajóúton elviszik őket más névű balatoni telepekre is: Almádba, Földvárra, Siófokra, Badaacsonyba, Kenesére és az utolsó napon Hévíz-füredre. Korá délelőtt kezdődnek az előadások, délután pedig a kirándulások következnek. Az orvosok tehát tanulnak és pihennek is hozzátartozóikkal együtt.

Vasárnap este már mindenütt élénk és derűs a fürdőtelep képe. Az orvosprofesszorok közül várják ide dr. **Keresztes-Fischer Ferenc** belügyminisztert és dr. **Hóman Bálint** kultusz-

minisztert is. Eddig minden évben vagy maguk az illetékes miniszterek vagy megbízottaik, az államtitkárok nyitották meg és zárták be az orvoshetet. Remélik, hogy ebben az évben a jubileumra való tekintettel kellő reprezentálással méltatja a kormány az orvos hét tudományos fűrdugyi jelentőségét. Megérkeztek ide az egyes vármegyék és városok tisztifőorvosai, az OTI és más testületek orvosi képviselői stb.

Hétfőn délelőtt a megnyitón **Kéty László** dr. a balatonfüredi orvosi tanács részéről fogja üdvözölni az orvosokat, dr. **Thassy Gábor** tisztifőorvos Zalamegye nevében, dr. **Mesterházy Ferenc** és Cs. **Darab József** községi bíró, a járás illetve a község megbízásából, végül **Bánó Dezső** az igazgatóság nevében üdvözlő az egybegyűlteket.

Kegyeletes aktus lesz az orvostanás néhai első elnökének, **Kéty professzornak** emléktáblája előtt, amelyet meg fognak koszorúzni.

Az orvos hét első napjának előadásai a következők: **Dr. Schmidt Ferenc** a szénsavas fürdőkőről, **dr. Lénárt Zoltán** az angina után fejlődő szövődményekről, **dr. Hasenföld Arthur** a szív- és érbetegségek gyógyászatának 10 évi haladásáról, dr. **Szokoványi Imre** a szív- és versenyzés kapcsolatáról.

— **Meghülésnél**, náthalásznál, torokgyulladásnál, mandolalobnál, fülkatararnál, valamint idegfájdalmaknál és szagatárnál naponta fél pohár természetes „**Ferenc József**” keserűviz nagyon jót tesz, mert a gyomorbelesatornát alaposan kitisztítja és deszinficiálja, azonkívül pedig megfelelő emésztést biztosít.

**CSILLART METEOR CSILLARGYÁRBAN**  
vásároljon  
**4 lángú modern P 17.-**  
ebédlőcsillár P 17.-  
**Modern állólámpa P 4.-**

SAJÁT ÜZLETEINK:  
Podmaniczky-utca 27  
Váci-utca 2  
József-körút 44  
Vámház-körút 11  
SZEGED DEBRECEN  
PÉCS MISKOLC

Részletre is. Vidékre utánvéttel. Kérje árjegyzékünket. Legújabb 1934-es csillár-típusainkat bemutatjuk a Budapesti Nemzetközi Vásáron

**Örvényszék napítás**

HÉTFŐ.

Egy fiatal leányanya pert indított gyermekért, miután egy nagy exportcég főtisztviselője ellen. A pert a leány elvesztette, mivel nem tudta kellőképpen bizonyítani, hogy a tisztviselő az apja a gyermeknek. Azóta két év telt el. Egy nap a leány levelet kapott a főtisztviselőtől, amelyben az kijelentette, hogy megszólalt benne az apai érzés és gondoskodni kíván a gyermekről, akit eddig megtagadott. A leány erre perújítást eszközölt ki és így került most az érdekes ügy az I.-III. kerületi járásbíróhoz dr. Tóth bíró elé.

Haksch bíró tárgyalja a Kádár játék-bank ismeretes ügyét.

Háromrendbeli gyilkossággal vádolják **Bebestyán Jánost**, akit a törvénytörés a súlyos bűncselekmények miatt életfogytiglani fegyházra ítélt. Fellebbezés folytán tárgyalja most az ítélőtábla Kállay-tanácsa az ügyet. II. em. 34. 3/10 órakor.

**KEDD.**  
A Váci postán évekig dézsmálta a külföldről érkező pénzesleveleket egy jó családból származó tiszt, **Ernyey Aladár**. Feljelentés folytán megindult ellene a vizsgálat, melynek során letartóztatott és ügyét most tárgyalja a pestvidéki törvénytörés Szekér-tanácsa. (III. em. 301. 9 órakor.)

Villamos alkalmazottak monstre rágalmaszai perét tárgyalja a központi járásbíróhoz Hajnal bíró. A vádlott **Radics László** és a vád az, hogy egy kollegája feleségéről becsületbepótló állításokat terjesztett. Nem kevesebb, mint 37 tanút idézett meg a bíróság. (Főldszint 44. 12 órakor.)

**SZERDA.**  
A kúria első büntetőtanácsa tárgyalja **Széli Jenő** és társainak az állami és társadalmi rend erőszakos felrogatására irányuló bűncselekményét. A törvénytörés és az ítélőtábla súlyosan elítélte a vádlottakat. (II. emelet 5. 10 órakor.)

Mezel Ernőnek, a székhámos bankárnak ügyét tárgyalja az ítélőtábla Harmath-tanácsa. A vád szikkasztás. A törvénytörés fogházbüntetéssel sújtotta Mezel Ernőt. (II. emelet 29.)

**CSÜTÖRTÖK.**  
Az utóbbi évek egyik legérdekesebb becsületbepótlási és rágalmaszai pere került tárgyalásra Máthé járásbíró előtt. Az ügy vádlottja **Kaposi Andor** néredez, főmagánvádlója pedig **Castiglioni Henrik** osztrák iparmágnás. Egy bonvolut lovasias ügy folytatása a mostani tárgyalás. (III. emelet 362.)

**Tóth Györgynét**, egy hajóskapitány özvegyét házasságzedelegés címén feljelentette **Vanya Sándor** sófőr. Az asszonyt felmentették, mire 10.000 pengő kártérítésért perbe fogta **Vanyát**. Most kerül az ügy tárgyalásra Török törvénytörés bíró előtt. (I. emelet 4/c.)

**PÉNTEK.**  
Az ítélőtábla második tanácsa tárgyalja dr. **Almágyi Dezső** táblabíró ismertetése alapján **Rácz György** tanár és társai kommunista bűnügyét. A törvénytörés Ráczot két évi fegyházra ítélte. (II. emelet 34.)

50.000 pengőre perelte be egy vállalkozó **Szécsi Gyula** építéset, mert autójával feldöntötte kocsiját és ezáltal állítása szerint 50.000 pengő kárt okozott neki. Az ügyet **Tatics bíró** tárgyalja. (Központi járásbíróhoz földszint 25.)

A kúria első polgári tanácsa tárgyalja **Karinty Frigyesnek**. Nagy Imre szerkesztő ellen indított perét, amelyben **Karinty 50 pengő** iról honoráriumot követel **Nagytól**, mert engedély nélkül közölte lapjában egyik humorizóját.

**DEZINFICIAL-E A DOHÁNYFUST?** Erdekes megfigyeléseket végeztek a dohányfüstre vonatkozólag a nagy influenza járványok idején a berlini közegészségügyi intézetben. **Dr. Wolf** közölte le, hogy a dohányfüst az influenza, a diftéria, a tüdőgyulladás és sok más bacillusos fertőzést kísérletekben erősen gátolja. Az influenza bacillusok 5-6 gr.dohányfüsttelől elpusztultak. Ezek a kísérletek elő emberek százában lévő bacillusoknál nem fejtik így teljesen ki hatásukat. Mindenesetre az is feltehető, hogy a dohányfüst a száj nyálkahártyáját irritálja, fokozza a nyálmirregek működését és az erősebb nyálérválással sok baktériumot távolíthat el a szájrügből.

Befordultam a konyhára... Befordultam a vásáron a Dohányjövédék gyönyörű pavilonjába, ahol megtestesült a dohányzó álma. Mennyi illatos dohánylevél, milyen hatalmas dohánycigarettek és mennyi szivar meg cigaretta, ami mind ott készült előttünk. Olyan az egész, mint egy beszkárikonyha, olyan varázslatosan gyorsan, ügyesen formázódik a jökőpü dohánnyugári lányok az elegáns alakú **Regalia Mediát** és olyan ezerszámra töltik a vásár slágerét, a pompás és olcsó **Vásárfia** cigarettákat. A **Vásárfia** egycsapásra nagyon népszerű lett, tömegesen vásárolják.

Romlott étel-ital ha gyomrát elrontja, fél pohár **Igmándi gyorsan helyrehozza.**

**Valódi ezüst óralánc**  
Az egy valódi svájci óra 3 évi jótállással össz. P. 6.90  
3 darab 14 karátos arany leggyűrű összesen P. 16.—  
14 kar. arany női karóra 3 évi jótállással P. 19.50  
Arany és valódi brilliáns ékszerek melyek lezártított áron.

**BÉRMÁLÁSI AJÁNDÉKOK NAGY VÁLASZTEKBAK.**  
**Csak SELINGERNEI.**  
Calvin-tér 3. Vidékre utánvéttel.

# Tűzriadalom nagy pánikot idézett elő vasárnap a Nemzetközi Vásáron

Eddig még kiderítetlen okokból működésbe lépett a tűzjelző készülék

Vasárnap a kora délutáni órákban szerencsére alaptalan tűzriadalom okozott nagy izgalmat a Nemzetközi Vásáron, amelynek közönségét megdöbbentették a pillanatok alatt egymásután előrobogó tűzoltóautók.

A Nemzetközi Vásáron a tűzbiztonsági intézkedések kitünően vannak megszerelve. A vásárnak külön központi tűzoltó-kirendeltsége van, amelynek helyiségében azonnal jelzés figyelmeztet a tűzveszedelemre. Minden pavillonban és a vásár legkülönbözőbb pontjain tűzjelző készülékek vannak felszerelve és az ilyen tűzjelző-gomb lenyomása esetén a központi kirendeltségen azonnal lecsik a jelzőkészüléken egy tábla, amely annak a pavillonnak a számát mutatja, ahonnan a tűzjelet leadták és ugyanekkor egy vészcsengő is megszólal.

Vasárnap délután 2 óra 10 perckor a központi kirendeltségen szolgálatot teljesítő őrség tagjai a tűzoltókocsi tisztításával foglalkoztak és csak egy ügyeletes őr volt a készüléknél, aki megdöbbenve látta, hogy lecsik a jelzőkészülék egyik száma és utána mintha csengést is hallott volna. Nyomban telefonon értesítette a központi tűzoltóságot, ahol érthető konsternációt keltett a tűzjelzés.

A központ intézkedésére percek alatt öt kerületi őrség autói robogtak ki a Nemzetközi Vásárra, ahol addig már a kirendeltség kocsija is a nagy szökőkút felé robogott, miután szükség esetén innen veszi az oltáshoz a vizet a tűzoltóság. Ot p. leforgása alatt az utolsó őrség szerelvénye is megérkezett a vásár területére, ahol természetesen élénk megdöbbenést keltettek a tűzoltó-autók.

A hatalmas tömegben, amely vasárnap a vásárt ellepte, az első percekben nem is vett mindenki tudomást a tűzriadalomról, csak hamar azonban elterjedt a megdöbbentő hír, hogy tűz van a vásáron! A gyengébb idegzetűek, különösen a nők fejvesztetten menekültek a kijáratok felé, meg kell azonban állapítani, hogy a közönség nagyobbik része nagyon fejfelmenten viselkedett és megőrizte nyugalmát. Sokkal nagyobb pánikot idézett azonban elő a tűz híre a fővárosban, ahol pillanatok alatt riasztó hírek keltek szárnyra arról, hogy ég az áru-mintavásár! Rémülten siettek a Városliget felé különösen azok, akiknek hozzátartozói voltak a vásáron. Csakhamar kiderült ezután, hogy a tűzriadalom alaptalan volt, a vásár területén sehol nincs tűzveszedelem.

A nyomban megindult vizsgálat, amely két óra hosszat tartott, nem tudta végelegesen megállapítani, hogy tulajdonképpen miképpen lépett működésbe a tűzjelzőkészülék. A központi kirendeltségen a jelzőkészülékeken a 12. számú pavillon, az élelmiszerpavillon adta le a tűzjelzést, itt azonban megállapították, hogy a tűzjelző-gombot senki sem nyomta be. Nincs kizárva, hogy valaki a nagy tumultusban talán nekitámaszkodott a jelzőkészüléknek és így lépett az működésbe, vagy esetleg a központi őrség épületében történt valami hiba, mert megállapították, hogy itt akkor is automatikusan lecsik egy-egy jelzőtábla, ha valaki megüti az épület falát.

A vizsgálat egyelőre tovább folyik a rejtélyes tűzriadalom ügyében, amely azonban szerencsére minden baj és baleset nélkül ment végbe.

## Ileana román királyi hercegnő és Habsburg Antal főherceg családja Budapest felé menekült

A szélhámós százezer schillinget csalt ki áldozataitól

Vasárnap délelőtt rádiógramm érkezett a bécsi rendőrgazdaságtól. A főkapitánysággal közölték, hogy állítólag Budapest felé menekült egy 12-es típusú Steyer-gyártmányú luxusautóval Perics Iván 33 éves szerajevói születésű sófför, az utóbbi évek egyik legveszedelmesebb szélhámosa.

Egy hónapja egész Európára szóló rádió-közvetés adtak ki Perics Iván ellen, aki akkor Ileana román királyi hercegnőt és Habsburg Antal főherceget csapta be azzal az ürüggyel, hogy Európa leghíresebb ménest potom áron tudja megvenni részükre. A nyomozás azonban semmi eredményt nem hozott.

A szélhámós sófför most ismét életjelt adott magáról. Az egyik bádeni szállóban jelent meg és lakosztályt foglaltatott egy előkelő külföldi államfő részére. Szobát nyitattott magának is. Azzal, amikor megérkezett, a szálloda portásától 1800 schillinget

csalt ki, majd néhány nappal később felkereste Habsburg Antalt, azzal az ürüggyel, hogy a ménest csak úgy vehetik át, ha a vételár felét kiegyenlíti. Ez a látogatás újabb 80.000 schillingjébe került a főhercegeknek.

Feljelentést tett Perics Iván ellen Thomas Bohrer klagenfurti autókereskedő is, akinél D. Narcisso Titulescu név alatt jelent meg s szélhámós, azzal, hogy a spanyol exkirály részére autót akar vásárolni. Ugyanekkor 5000 schillinget kért kölcsön az autókereskedőtől. Ugyanígy összeggel károsította meg Perics Iván Pörtschbauban Ferdinánd Mussi autóst is, akitől nemcsak 5000 schillinget, de egy túraautót is kicsalt.

A bécsi rendőrség hiányos személyleírást adott a szélhámósról, amely szerint Perics 180 cm magas, feltűnően elegáns és szürke raglánban látták Grácban, ahonnan nyomtalanul eltűnt és minden valószínűség szerint a magyar határ felé vette útját.

## Az osztrák kereskedelmi miniszter vasárnap meglátogatta a Nemzetközi Vásárt

Rekordközönség a vásár utolsó vasárnapján

A Nemzetközi Vásár utolsó vasárnapja a rekordlátogatottság jegyében folyt le. Tizenkét vidéki vásárról érkezett vasárnap az ország különböző részeiből Budapestre és húsz magyar város közönségét hozta a vásárra. A fővárosi közönség is tömegesen kereste fel a vásárt az utolsó előtti napon, úgy hogy vasárnap volt a legtöbb látogatója a Nemzetközi Vásárnak. Mintegy 70.000 ember kereste fel vasárnap a vásárt, amelyen igen sok külföldi vendég is volt. Vasárnap érkezett meg a vásárra egy lengyel csoport és két német különírt is érkezett.

Előkelő látogatói is voltak vasárnap a Nemzetközi Vásárnak. Délelőtt megjelent a vásár területén Stockinger Frigyes osztrák kereskedelmi miniszter, aki szombaton érkezett Budapestre. Az osztrák kereskedelmi miniszter Fabinyi Tihámér kereskedelmi miniszter, báró Hentel Lipót osztrák kereskedelmi miniszter, báró Szalay Gábor, a posta vezérigazgatója és báró Szalay Gábor, a posta vezérigazgatójának kíséretében jelent meg a vásáron, amelynek vezetésére fogadta és kajaazolta az előkelő vendéget. Stockinger miniszter hosszabb időt töltött déget. Stockinger miniszter hosszabb időt töltött déget. Stockinger miniszter hosszabb időt töltött déget. Stockinger miniszter hosszabb időt töltött déget.

idén nagyrészt az ő kezdeményezésére állítottak fel.

Még egy külföldi vendége volt vasárnap a vásárnak: dr. Youray Tomicsos, a belgrádi külkereskedelmi hivatal igazgatója, aki ugyancsak nagy érdeklődéssel szemlélte meg a vásárt.

Hétfőn este az eredeti tervek szerint bezárulnak a vásár kapui, miután a vásár vezetőségének a nagy érdeklődés ellenére sincs módjában a vásár időtartamát meghosszabbítani.

A M. F. T. R. társas hajóutazásai a Dunán. A MEPTER az idén több társas hajóutazást rendez a Dunán külön e célra átépített „Erzsébet királyné” nevű nagy természetűessel. Az Aludnára a Kazánzoroson és Vaskapun át a bulgáriai Rustsukig május 19—29, június 2—12 és szeptember 7—17 közötti időben 11 napos kirándulást, továbbá június 30—július 23. és augusztus 4—28. között 25 napos társasutazást rendez, amelyből 18 napot Bulgáriában töltenek az utasok. A Felső Dunára Wachaun át egészen Passauiig rendeznek 7 napos társasutazást június 14—20-ig és augusztus 31-től szeptember 6-ig.

TUDOD MIT?

EGYÜNK

STÜHMER GYÁRTMÁNY

## Öngyilkossági kísérletből halálos vérmérgezés

Ötször kísérelt meg öngyilkosságot egy életunt — Szíven akarta magát löni, de kezét találta, mégis sikerült meghalnia

Vasárnap hajnalban egyheti szörnyű szenvedés után meghalt Grémer Kálmán 55 éves állásnélküli pincér. A szerencsétlen ember öt ízben kísérelt meg öngyilkosságot, de mindannyiszor sikerült megmenteni az életnek. Megmérgezte magát, a mentők gyomormosást alkalmaztak, kötelet tett a nyakára, idejében levágták, a Dunából a rendőrség motoros őrsége kimentette. Nemrég felvágta karján az ereket, bekötötték.

Egyetlen öngyilkossági kísérlete sem sikerült az életunt embernek. Május 7-én azután valahonnan egy revolvert szerzett magának. Az idős pincér, aki nyomora miatt akart megválni az élettől, zsebében a revolverrel, kiment a Deák-térre, a padra ült, majd elővette revolverét, hogy végezzen ma-

gával. Búcsúlevelet írt, amelyet később zsebében meg is találtak. Arra kérte a rendőrséget, hogy ne boncolják fel holttestét. Amikor így elkészült a halálra, revolverét homlokához akarta illeszteni. A fegyver azonban elsült a kezében és a szerencsétlen ember balhüvelykujját elvitte.

A revolverdörrenés érthető riadalmat keltett a forgalmas útvonalon. Csakhamar hatalmas tömeg vette körül az öngyilkost, a mentők rövidesen beszállították a Horthy Miklós-kórházba, ahol vasárnapra virradó éjszaka borzalmas kínok között vérmérgezésben meghalt.

Grémer Kálmán holttestét beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

SENATOR CELOFILTER

név: a minőséget, — szűrő: az egészséges dohányzást garantálja!



## A Goldberger-gyár 150 esztendeje — egy darab magyar történelem

Az elmúlt héten ünnepelte a Goldberger-gyár fennállásának 150 éves jubileumát. Ez az ünnepség túlnő a Goldberger-gyár házi ünnepének keretein, az egész magyar gyár-iparnak és közgazdasági életnek vörösbetűs napja ez a másfél százados jubileum. Akik a meghiitt ünnepségen jelen voltak, érezték, hogy nemcsak a magyar ipar diadalmas előretörését jelenti ez a jubileum, hanem egy darab kortörténelmet is Magyarország gazdasági virágzásának idejéből. Amikor II. József uralkodása alatt Goldberger Ferenc, a Venceléből bevándorolt aranyműves megalapította kis kézfestőműhelyét, legmerészebb álmában sem gondolta volna, hogy az utódok akarata, tudása és áldozatkészsége ilyen hatalmas gyárállalattá fejleszti 150 év alatt a kis műhelyt. A múlt század derekán már szép eredményeket mutatott fel a gyár és amikor Kossuth Lajos megindította a magyar ipartermékek pártolását célzó mozgalmat, a legelőkelőbb főrangú hölgyek is a Goldberger-cég által előállított ruhákból készítették

ruháikat. A gyár tulajdonában lévő iratok tanúsítják, hogy Kossuth Lajos maga is többször vásárolt a gyár készítményeiből. 1857-ben pedig maga Ferenc József is meglátogatta a gyárat.

Ma a Goldberger-gyár áruai már világszerte ismertek és a legjobb márkát jelentik. A magyar kivitel meglehetősen jelentős szerepet játszik az az összeg, amit a Goldberger-gyár áruinak exportja eredményez. Hogy az őbudai Goldberger-gyár a háború és forradalmak utáni gazdasági depresszió ellenére is ilyen virágzó vállalatná fejlődött, az elsősorban a cég mai vezetőjének, dr. Buday-Goldberger Leó felsőházi tagnak, a gyár vezérigazgatójának az érdeme, akinek szaktudása, agilitása, kezdeményező ereje büszkesége az egész magyar gyár-iparnak. A másfél százados jubileum ünnepségben a gyáron kívül bensőséges érzellemmel résztvettek azok a szociális intézmények is, amelyek Goldbergerék teremtettek meg és amelyek most a jubileum alkalmával újabb alapítvánnyal tetézték.

Tekintse meg a Nemzetközi Vásár TUNGSRAM pavillonjában óriás-fotométerünket. Bizonyítjuk Önnek is, mi a különbség a gazdaságos és silány izzólámpa között.

**TUNGSRAM LUMENJELZÉSSEL**

Az utolsó évtizedek legvidámabb, legpárisabb francia bohózata a

## Hölgyeim elég volt!

Legdrágább hely 4 pengő.

Premier: szerdán este, május 16-án,  
9 órakor

## Fővárosi Operett-Színház

### Ég a Disznófő!...

Vasárnap délután nagy riadalom keletkezett a Disznófő kirándulóhelyen. A hegy közelében levő erdő meggyulladt és a kirándulók között pánik támadt.

Fél három után néhány percel az erdőben hirtelen láng lobbant fel. Pár pillanat alatt a fák alján levő száraz lombok lángba borultak és perc-perce egyre jobban elharapódzott a tűz.

Az erdőben nagyon sok kiránduló tartózkodott. — Meneküljünk! ... Ég a Disznófő! ... — kiáltottak rémülten.

Óriási riadalom támadt. Kétségbeesetten menekültek a nők, férfiak és gyermekek. Időközben telefonon értesítették a tűzoltóságot. Két óráig percek alatt a helyszínre érkezett és megkezdte az oltás munkáját. Egy órán át tartó megbeszített munka után sikerült a vörös lángnyelveket eloltani.

Vizsgálat indult meg annak megállapítására, hogy a könnyen veszedelmessé válható erdőtüzet mi okozta. Az első megállapítások szerint könnyelmű kirándulók gyújtó vagy cigarettát dobtak el és azért támadt a tűz.

### Egy „szellemes“ rádióüzenet...

A Nemzetközi Vásár rádióüzeneteit az idén tudvalevőleg azzal kívánták még jobban népszerűsíteni, hogy díjat tüztek ki a legszellemesebb üzenet küldője számára. Ennek a pályázatnak meg is van az eredménye. Olyan „szellemes“ rádióüzenetek hangzanak el naponta többször is, hogy a francia esperit chhez képest kismiska... Szinte beleborsózik az ember háta, ha hallgatja ezeket a „szellemességeket”. Így például legutóbb a következő üzenet hangzott el a mikrofon előtt:

— A mintavásárról egy mintaférj mintafelégének mintacsókot küld...  
— És nyomban az üzenet után még hallható volt, amint valaki félhangosan megszólalt a mikrofon mellett:  
— Minta — érték nélkül...

Elsimultak a bonyodalmak a „Vigyázat nőszakaszi!” előadási joga körül. A Bethlen-téri Színpad legközelebbi műsordarabjával lekötötte Révész Ferenc színpadi kiadónál a „Vigyázat nőszakaszi!” című régi francia bohózatot. A darab előadása körül szombaton bonyodalmak keletkeztek, miután a bohózat fordítója Lakatos László dr. Sugár Ferenc ügyvéd útján zárlati kérelmet terjesztett a törvényszék elé. A Bethlen-téri Színpad igazgatóságát igen kellemetlenül érintette a zárlati kérelem, annál is inkább, mert a bemutatót már május 17-re ki is tüzték. Az előadási jog körüli bonyodalmak vasárnapra azonban már elsimultak, miután meggyezés jött létre Lakatos László és a színház között, úgy, hogy most már nincs semmi akadály a bohózat bemutatásának.

### A LETT NEMZETI BALETT DISZELŐADÁSA A VÁROSI SZÍNHÁZBAN

A Nemzetközi Vásár alkalmából rendezett művészi látványosságok sorában is előkelő helyet foglal el az a diszelőadás, amely hétfőn, a vásár bezárulásának a napján lesz a Városi Színházban. A vásár lett kiállításával kapcsolatban Budapestre érkezett a rigai Opera balett-együttese, Európa egyik legjobb balettje, amelynek nagyrésze a régi híres ari balett tagjaiból rekrutálódott. Az abszolút művészi produkciót nyújtó lett balett, amelynek komoly sikerei voltak már Európa számos nagyvárosában, hétfőn este tartja meg egyetlen vendégjátékát a Városi Színházban, a kormányzó, a kormány tagjainak és a társadalom előkelőségeinek jelenlétében. A kivételes művészi elvezetést ígérő előadásra jegyek még kaphatók 1—6 pengős árban.

### APRÓD-ÜNNEPSÉG az országzászló előtt

A Budapesti Gyermekekét keretében vasárnap délelőtt a Szabadság-téren cserkészapród-ünnepszajlot le. Sokszáz farkaskölyök és cserkészapród díszmenetben vonult el az Országzászló előtt. Vitéz Faragó Endre, a cserkészapródok vezetője, rendezte a jólsikerült és színpompás felvonulást, amelyet nagyszámú közönség nézett végig.

## AZ ANGOL PARK a legkellemesebb esti szórakozóhely.

A terrasz-étteremben főúri ételek, magyar-francia konyha, polgári árak, kitűnő italok. A parkban naponként szimfonikus zenekar hangverseny, hetenként csütörtökön elsőrendű művészek fellépésével egész estét betöltő opera- és operettelőadások.

# Stux és Fux a galamb-lövőversenyen

Szin: a Margitsziget. A galamblovőverseny pályája közelében találkozok Stux és Fux.

FUX: Minek örül úgy, Stux úr?  
STUX: Na hallja, még ne is örüljek? Olyan telitalálatot láttam, hogy csoda...

FUX: Eltalálták a galambot?  
STUX: Nézd csak, hogy becézi! Magának galamb? Nekem nem.

FUX: Hát mi?  
STUX: Ha már a hasonlatait az állatvilágból veszi, akkor inkább tehén...

FUX: De hát miről beszél tulajdonképpen?  
STUX: Az anyósomról, akinek pont az erdő közepébe rúgtak egy labdát...

FUX (mégis): De Stux, én a galamblovőversenyéről beszélek! Ott vannak szép telitalálatok!

STUX: Labdát dobálnak o galambokhoz?  
FUX: Dehogy labdát! Naponta ezer galambot lönek le.

STUX: Már megint egy új üzem? Községi galamb-mészárszék?

FUX: Ugyan ne vicceljen! Nem érti? Már második hete folyik a Margitszigeten a galamblovő világbajnokság. Tizenöt ország küldte el a résztvevőket.

STUX: Anyiféle lo k a galambokat?  
FUX: Nem a galambokat, hanem a lövészeket. És a magyarok vezetnek.

STUX: Ugy is illik, a házigazdának kell vezetni.

FUX: Miért pont a házigazdának?  
STUX: Az a sok idegen nem ismeri ki magát, hát a magyaroknak kell őket vezetni...

FUX (dühös): Hogy vezetnék magát a puskájuk elé! A versenyen vezetnek! Száz galamb közül kilencvenhatot eltalálnak.

STUX: Maga számolta?  
FUX: Hallja, Stux, ne ugrasson! A zsűri számolta. Az első napokban agyagalambokra löttek a versenyzők.

STUX: Az egy speciális galambfajta?  
FUX: Dehogy! Azt a lövészethez használják csak. Nem is galambalakú, hanem egy korong és nem is agyagból van, hanem valami hasonló anyagból.

STUX: Most legalább már tudom, hogy miért hívják agyagalambnak... És mért jó arra löni?

FUX: Amikor felrepül, céloznak rá és ha eltalálják, eltörik.

STUX: Micsoda marhaság ez? Először is, hogy tud egy agyagkorong repülni? Másodszor is, az én kis fiam akkor már ügyesebb...

FUX: Hogy-hogy?

STUX: Tudja, milyen könnyen összetöri az nemcsak az agyagedényt, hanem a finom porcellánt is, puská nélkül?

FUX: De nem erről van szó!  
STUX: Tudom... Repülni is kell. A cselédem repült is...

FUX: Hogy jön ide a cselédjük?  
STUX: Az már nehezen jön ide, mert úgy kirúgtam, hogy hazarepült a falujába, mert összetört egy majolika-vázát...

FUX (dühös): Hagyja a privátügyeit! Mondja, magát nem érdekli ez a verseny? Pedig ha tudná, milyen izgalmas most, hogy vére megy...

STUX: Szent Isten! Egymásra is lönek?  
FUX: Hogy jut az eszébe az is ostobaság?

STUX: Hát akkor miért mondja, hogy vére megy?

FUX: A galambok vére!  
STUX: Akkor legfeljebb a szegény galamboknak lehet izgalmas...

FUX: Mit ért maga ehhez! Ez egy főúri sport!

STUX: Akkor talán elküldöm a feleségemet a versenyre. O főúri családból származik...

FUX: Ezt nem is tudtam. Hogyan?  
STUX: A papája főúr volt a paksi Korona-kávéházban...

FUX: Ugy kell nekem, ha még mindig bedőlök magának! Na, beszéljünk másról. Mit szól hozzá, hogy felölték a békegalambot?

STUX: Ne mondja? Hol?  
FUX: Genfben.

STUX: Ott is van verseny?  
FUX: Milyen verseny?  
STUX: Galamblovészet...

FUX: Az csak itt van Pesten!  
STUX: Akkor hogyan löttek le mégis Genfben?

FUX (vörös a méregtől): Értse meg, most arról beszélek, hogy nem lesz semmi a lefegyverzésből...

STUX: A galambok miatt?  
FUX: Milyen galambok miatt?  
STUX: Mert ha nem volna fegyverük, nem tudnák a galambokra vadászni...

FUX: De itt a nemzetekről van szó!  
STUX: Azokról, akik résztvesznek a versenyen?...

FUX: Milyen versenyen?  
STUX: A békegalamblovőversenyen...

László Ferenc

**Ha jól és olcsón akar ruházkodni, akkor koressa fel a „Dívat uriszabóság”-ot Erzsébet-körút 1. l. em., ahol mérték után rendelhet romek szabású férfiöltönyt vagy felöltőt kétszeri próbával, a mai gazdasági viszonyokhoz alkalmazkodva, 40 és 50 pengőért szabótermünkben levő legújabb divatszöveleinkből**

## A társalgóban

### MEDDIG BIRJA MÉG A HALDOKLÓ SZEZON?

— Erre a kérdésre maguk a színigazgatók sem tudnának egykönnyen válaszolni. A Nemzetközi Vásár kapuinak lezárása után megszűnik a nagy idegenforgalom is, amelyből most a színházak élnek, mert a pesti ember már nehezen határozza el magát, hogy beüljön a meleg nézőtérre. A vásár azonban jól jött a legtöbb színháznak. A legtöbb „láblá”-val talán a Király Színház dicsekedhetett az utolsó két héten, mert a vidéki községek a „Pános vilés” emlékeztető sikere óta még mindig Kiváló Színház-parti. Ebben talán annak is része van, hogy a Király Színház egyike ama kevés magánszínházainknak, amely évtizedek óta nem változtatta meg a nevét... Nem panaszkodhatott azonban a vásár alatt a többi színház sem és most, hogy szűnőben van a vásári forgalom, a szezon életrejének utolsó fellobbanásával az elmúlt héten három bemutató is volt. Ezeket kívül már nem lesz sok premierà ez idén.

### MILYEN ÚJ DARABOKAT LÁTOTT A HÉTEN?

— Időrendben elsőnek a Nemzeti Színház mutatta be Jesse és Harwood angol szerzők A példán című színművét Pünkösztől Andor fordításában. Igazi angol „társalgási darab”, amelyben sokat társalognak — és ilyenkor enyhe unalom terjed a nézőtér felett —, de kevés történet és ami történik, az kissé gicces. Pedig a darab problémája nem érdektelen és van egy-két jó jelenete is. A szereplők, élükön Várady Arankával, Hettyei Arankával, Pethő Attilával, Gál Gyulával, Ungvári Lászlóval. Nagy Adorjánál és Forgács Antallal jó játékkal mindent megtesznek az angolok érdekében, akik azonban a magyar szerzőkkel szemben a magyar-angol futballmérkőzéshez hasonlóan 2:1 arányban alulmaradnak...

### ÉS MI UJSÁG A SAS-UTCABAN?

A „Sas-utca” a Petőfi Sándor-utcai Belvárosi Színházban is megőrizte minden jellegzetességét. Az állítólagos Hendrik Hausen vigjátékát Lakatos László sok ötlettel, kitűnően helyezte pesti milióbe. Mulatságos a darab, de még inkább néhány nagyszerűen megrajzolt figurája, elsősorban a nagymama, aki Gombaszögi Ellában talált pompásan karakterizáló megszégyesítőre. Mellette még Sarkadi Aladár aranyos humorú Poldi bácsijának van nagy sikere. A többiek: Muráti Lili, Végh Sári, Báthori Giza, Nagy György és Baróthy József kitűnően illeszkednek a jó előadást produkáló együttesbe. A „Sas-utca” textilesei meg lehetnek elégedve, ha annyi vevőjük lesz, mint amennyi közönséget várhat színpadi konkurensük...

### HOGYAN GYÓGYIT A „CSODADOKTOR”?

A Magyar Színház igazi könnyed, nyári szórakézással kedveskedik a közönségnek. Ivain és Christine muzikája csupa párisi ötlelet és ritmus, csupa zenei vice és pompás melódia. Bardé librettóját a fordító Heltai Jenő szelleme és Harmat Imre pattogó versei emelik ki az átlagból. Az előadás Lóránt Vilmos rendezésében és Komor Vilmos karnagy zenei betanításában elsőrangú. Kosáry Emmy, Balla Lici és Somogyi Nusi pompás primadonna-reprezentációként méltóan járul Kabos Gyula humor és Gózon Gyula egyszerű alásítása. Mellettük elsősorban Bekássy István, Ihász Lajos, Kovács Terust, Szigeti Jenőt, Keletit és Sugárt illeti elismerés. Ez „A csodadoktor” biztosan meggyógyítja egy nevető-injekcióval a gondoktól terhelt pestieket...

### KÉSZÜLŐDÉS A NYÁRI SZEZONRA?

— Szerényen készülnek a különböző tervek, a hogy ezekből mennyi fog a végén megvalósulni, az még nagyon bizonytalan. A Végvár már meg-

## HYPEROL szájviztabletta

Ideális száj- és torokfertőtlenítő

kezdte a próbákat a Beketov-cirkuszbeli előadásra, amely sok meglepetést ígér. A darab első „műsoron kívüli” érdekessége a Böck Marikával kötött szerződés, amely majdnem egy pengős differencián hízult meg. A tehetséges ifjú művész, helyesebben a papája ugyanis ragaszkodott ahhoz, hogy az est fellépti díja egy pengővel több legyen, mint volt legutóbb Gadl Franciskáé és végül el is érte ezt a rekordjászt. Gadl Franciska tehát már nem mondhatja el a magaró, hogy ő a legdrágább magyar primadonna, viszont Böck Marikának kár pont erre a címre pályáznia...

### A HETI PLETYKA?

— Egyik ifjú színművészről mesélik a rossz nyelvek, hogy a legutóbbi utcai gyűjtések egyikén mindenáron autogrammot akart szövegetni a jótékony cédra. Persze nem annyira a jótékony lebegett önagysága szeme előtt, mint inkább a személyes reklám lehetősége. Nagy protekcióval sikerült is elérnie, hogy kiültették az egyik sátor alá, de bizony két teljes óra alatt, amíg várta a „rajongókat”, mindössze csak egy úr — a művésznő udvarlója — jelentkezett autogrammról. Az ifjú művész a rossz gazdasági viszonyokkal magyarázza az elmaradt „ostromot”, a kárörvendő pályatársnő pedig csodálkozva kérdezi, minek kellett az udvarlóknak még egy autogrammmal a csinos kis színésznőtől, akitől már annyi számlán és levélen kapott hiteles aláírást...

### MÁS DERÜS ESETE NINCS RAKTÁRON?

— Az alábbi derüs eset, már inkább az „akasztófahumor” birodalmába tartozik. Az egyik gyengén látogatott mozi igazgatójától tapintatlanul megkérdi valaki, hogyan megy a mozija. A szellemes megjegyzéseiről ismert direktor a következőképpen felel:  
— Pont fordítva, mint a majomfilm...  
— Hogy értsem ezt?  
— Bent Kong...

### EZ AZT JELENTI, HOGY ROSSZUL MENNEK A MOZIK?

— No nem szabad azért általánosítani. Sok a bemutató, nagyon is sok volt belőle az elmúlt héten, ezért távratstilusban beszéljünk csak róluk.  
— A Rádus és a Kamara a Metro új nagy filmjét, a Rasputint mutatta be. Richard Böles-lansky rendezése gondos, nagyon szép munka, a történet izgalmasan eleveníti fel a cári Oroszország végnapjait és a szeleplők közül három sztár: Ethel, John és Lionel Barrymore emelkedik ki pompás alakítással. Komoly siker.  
— A Kettegés városa a címe annak az izgalmas fordulatokban bővelkedő gangster-filmnek, amelyet a Corso, Ufa, Omnia és Capitol mutatott be sikerrel. A főszerepekben Lew Ayres és Maureen O'Sullivan kitűnő alakítású nyújt. A Capitol és Omnia ezenkívül még Fritz Schults és Ursula Grabley kedves filmjét is játssza Jönnek a huszárok címmel, az Ufa és Corso pedig egy kitűnő Foz-utazási filmet ad kísérőműsorul.

— Az Uránia és Corvin az Angelika nővér-t mutatta be nagy tetszés mellett. A finoman rendezett, érzelmes film főszerepében Suzanne Mer-velle figyelemreméltó tehetségnek bizonyul. Szép és komoly film ez.  
— Mámor meg muzsika a csábító címe a Décsi új filmjének, amely valóban tele van slágerzene-szóval és szép nőkel. A látványos filmet Karl Freund rendezte ötletesen és az valóban alkalmas a szórakoztatásra.  
— Végül a Palace Marton András ügyesen rendezett derüs filmjét, a Két jó posát mutatta be, sok mulatságos perccel szerezve azoknak, akik ezt a filmet végignézték. A két utóbbi mozi nagy érdeklődés mellett bemutatja a magyar-angol futballmeccsört készült filmriportot is.  
— Ennyi nyári bemutató után süssünk egy kicsit strandolni...

### A NEMZETKÖZI VÁSÁR LÁT-HATATLAN VEZÉRKARA

A Nemzetközi Vásár vezérkarának elismeréseméltó kitűnő munkáját a sajtó már kel-lőképpen méltányolta. Nyilvánosság elé kívánko-zok azonban még néhány név, amelyek eddig még keveset vagy egyáltalán nem szerepeltek a lapokban és akiknek ugyancsak erős szerepük van az idei vásár nagy sikerében. Ezek sorában meg kell emlékezni elsősorban Vértes Emilről, a vásár ügyvezető igazgatójáról, aki a kereskedelmet szolgáltatta táborba, Hallóssy István-ról, a vásár igazgatójáról, aki nagy agilitással áll a munka élén, dr. Anker Györgyről, a Nemzetközi Vásár sajtóügyének intézőjéről, aki-nek ötletességével és fáradságtalanságával magyarázható, hogy a Nemzetközi Vásárnak az idén jobb és nagyobb sajtópropagandája volt, mint valaha. Leírunk végül egy nevet, amely eddig nem szerepelt a nyilvánosság előtt: Széchenyi Ödönét, aki most már tíz év óta in-tézi a vásár gazdasági ügyeit nagy hozzáértés-sel. Ők a vásár láthatatlan vezérkara, akik előtt most a Nemzetközi Vásár kapuinak le-zárása előtt illik meghajtani az elismerés lo-bogóját.

— A szenvedő, beteg nőket reggel éhgyomor-ra egy kis pohár természetes „FERENC JOZSEF” keszürviz 2—3 óra alatt könnyű, légy béltürelmes-séggel és ezáltal igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervezetre.

## Az ítéletábla szerint nem erkölcsstelen pénzért adni házfelügyelői állást

A Magyar Hétfő annak idején részletesen beszámolt arról az érdekes perről, amelyet Grosz Ignác tett folyamatba I. T. háztulajdonos ellen. A felperes keresetében azt a 2600 pengőt követelte vissza, amelyet ő a háztulajdonosnak fizetett, hogy a házmesteri állást elfoglalhassa.

Az elsőfokú bíróság helyt adott a felperes kérésének, megítélte a 2600 pengőt, azonban a törvényszék Gencsy-tanácsa elvi jelentőségű döntésben mondotta ki, hogy a házmesternek nem jár pénz, mert nem erkölcsstelen pénzért eladni a házfelügyelői állást.

A felperes fellebbezése folytán tárgyalta az ügyet most az ítéletábla és érdekes ítéletében ugyancsak kimondotta az ítéletábla indoklásában azt, hogy nem ütözik a jó erkölcsbe bizonyos ellenérték elfogadása, jóerkölcsbe ütözik azonban az a megállapodás a háztulajdonos részéről. Mégis, a felvett pénzt a háztulajdonos nem köteles visszadni, csak az esetben, ha a házmester a szerződésben kikötött szolgálati időt nem töltötte ki. Erről ebben az esetben szó sincs, tehát Grosz Ignácot a tábla keresetével elutasította.

## „Az Éhség, forradalom, Szibéria minden oldala önálló, lebilincselő riport”

Lévai Jenő nagyszerű könyvéről az Éhség, forradalom, Szibériáról, most már újszólóan az egész magyar sajtó kivétel nélkül a legnagyobb elismerés hangján közölt méltatásokat. Az elmúlt héten újabb két elismerő méltatás jelent meg a könyvről.

Ifj. dr. Virágh Gyula jogi riportlapja a Paragrafus, a következőket írja Lévai Jenő könyvéről:

„A tavaszi könyvpiacra jelent meg az Éhség forradalom, Szibéria”. Lévai Jenő könyvének második kiadása.

Ez a könyv a háberis irodalom kései, de talán a legérdekesebb hajtása. Egy ízig-vérig újságíró kortárs írása. Minden oldala egy önálló lebilincselő riport, melyeket azonban nemcsak az a tragikus vértengeres eggyé, amelyben született, de a szerző kitűnő átfogó képessége is. Mindenkit érdekelt ez a könyv, aki háborút járt, harcosért remegett, vagy hőst írt, de különösen érdekes a jogászember és pszichiáter számára, szinte nyomasztó gondolat megosztást, okiratokkal alátámasztott történelmi magya, és bínt és büntöket is megértő őszinte hangja, mely elsőrangú forrásmunkává is teszi ezt a művet. A cseh légio kialakulásáról és szerepéről írt jól alátámasztott sorai, mint eddig egészen ismeretlenek, egyedülállóak, de a cár tragédiájának megvilágítása is érdekes új részleteket tartalmaz.

Egy trilógia második része ez a könyv. Az első részről, melynek Éhség, árulás, Przemysl a címe, három kiadás fogyott el. Türelmetlenül várjuk az Éhség, panama, Hinterland címűt, a munka befejező részét.

Szvetlik István közgazdasági lapja az Ellenőr, a következő cikkben emlékezik meg az Éhség, forradalom, Szibériáról:

„Az orosz bérdes mindennap aktuálisabb s így nem csoda, hogy a publikum érdeklődéssel vesz kezébe minden olyan könyvet, amely az oroszokra, az orosz földre, vagy az orosz népforradalmat megelőző eseményekre vonatkozik. A nagyvessző problémát illetően nem is lenne ismeretünk teljes, ha el nem olvasnánk Lévai Jenőnek, a kitűnő háberis írónak Éhség, forradalom, Szibéria című nagy munkáját, amely a vörösön élő Oroszországért hű fotográfikában akkor mutatja be, amidőn magyar testvéreink százezrei a hadifogsággal súlyosbított szenvedések közben sanylódtak a legszörnyűbb pokolban. Lévai nem lírikus, nem fantasztikus, nem hatásvadászó. Ő a háberis regényírás Zolaja. De ezenkívül még egy nagy érdeme van. Szavahihetővé tudja magát tenni s több izgalmas regényfejezetben még a kései kor történelmi számára is tud anyagot szolgáltatni, mert olyasmit is közöl velünk, amikről, például a csehek oroszországi szerepéről, másutt sehol nem olvashattunk. Ma, a világháború tizenöt éves távlatában, e művet olvasni nemcsak tanulmány, hanem élmény.”

## Pünkösdi számunkban közöljük a jubiláris ötlet-pályázat eredményét

Hetek óta folyik óriási érdeklődés mellett a Magyar Hétfő jubiláris ötletversenye. A kérdés, amelyet olvasóinkhoz intéztünk az volt, mi módon ünneplte meg a Magyar Hétfő november 5-én jennállásának tizedik és főszerkesztőjének Lévai Jenőnek 25 éves újságírói jubileumát. Ezerszámba érkeznek a pályázatok erre a kérdésre, az hetek óta a pályázatok erre a kérdésre, az ország minden részéből pályáznak olvasóink arra az 1000 pengőre, amit jutalmul kitűztünk a legilletesebb pályázók részére.

Az érdeklődés olyan nagy, hogy a pályázatok beküldésére kitűzött május 12-iki határidőt olvasóink általános kívánságára egy héttel meghosszabbítottuk és így az első oldalon található szelvény melléklésével egyazon május 19-én délig beérkező pályázatok figyelembe vesszük. Az 1000 pengős pályázat eredményét azután pünkösdi számunkban közöljük.

# Olyan zsenit, mint amilyen Apponyi volt, csak egy ezeréves kultúrmuttall rendelkező nemzet tud kitermelni

## — mondotta nagyszabású beszédében gróf Bethlen István vasárnap az Akadémián

Vasárnap délelőtt tartotta meg a Magyar Tudományos Akadémia díszközgyűlését. A magyar társadalmi és szellemi élet kiválóságai jelentek meg ezen a gyűlésen, amelynek középpontjában Bethlen István gróf országos érdeklődéssel várt beszéde állott. Az ülés megnyitása csak tizenegy órára volt jelezve, de már fél órával hamarabb megindult az előkelő és érdekes közönség gyülekezése.

Egymásután érkeztek meg özevgy Apponyi Albertné grófné, Apponyi Marika grófné, Apponyi György gróf, gróf Bethlen Margit, Ripka Ferenc, Puky Endre, Császár Elemér, Ádám Lajos, Petry Pál, Ravasz László, Petz Gedeon, Gaál Jenő, Hovay Gábor, Herczeg Ferenc, Csathó Kálmán, Szi-nyey-Merse Jenő, Prohászka Jenő és még sokan mások.

Tizenegy óra előtt pár perccel érkezett meg kis, csukott taxin az ünnepi szónok: Bethlen István gróf. Utána pár perccel görült a főkapu elé a hatalmas koronás autó, amelyből tábornoki díszben József főherceg szállott ki. Azonnal a terembe sietett és elfoglalta széket, amelyet a rendezőség az első sor előtt helyezett el.

Pár pillanattal később bevonult az elnökség. Berzeviczy Albert, Lenhossek Mihály és Balogh Jenő foglaltak helyet az elnöki asztalnál.

Ezután Berzeviczy Albert megnyitotta az ülést. Az elszakított területek magyarjairól beszélt szívből jövő szavakkal. Utána Balogh Jenő dr. olvasta fel főtítkári jelentését, majd sor került Bethlen István gróf Apponyi emlékbeszédére. Bethlen két órán keresztül beszélt a halgatóság nem lankadó érdeklődése mellett.

— Apponyi Albert grótot — úgymond — már a pályája elején vezérnek tekintette az akkori magyar ifjúság. Ő benne látták az akkori fiatalok a jövő nagy politikusát. Ő volt a példakép, ő volt az ideál.

Ezután vázolta a szónok Apponyi pályáját. Elmondotta, hogy a nagy államférfi pályája kezdetén konzervatív volt, majd szabadelvű lett.

## Fogorvoslás

minden hirdetés áránál olcsóbb, megbízhatóbb. 10 éves itállás, 40 éves praxis, fogak aranyból, 5-éle platinaszínű fémből. Foghúzás, fogtömes érzéstelenítve.

VII., Rákóczi-út 58. sz. I. em. fogorvoslásra jogosított all. vizsg. fogász

## A Pusztai hajótöröttei e hét közepén Budapestre érkeznek

A Block Island közelében zátonyra futott Pusztai magyar gőzös tisztikara és legénysége a newyorki konzulátuson lefolytatott kihallgatások befejezése után az elmúlt héten — mint azt a Magyar Hétfő előre jelezte —, elindult Newyorkból. A hajótörött magyar tengerészek kétféle úton jönnek haza.

A hajótöröttek egyrésze a hétközepén a

— Emiatt — mondotta többek között Bethlen István — köpönyegforgatással vádolták meg. Pedig, akik ennek, vagy népszerűség-hajzásnak tekintették ezt az átalakulást, azok tévednek. Mert Apponynál egy lelki fejlődés folyamata volt ez az átalakulás. Őt az idealizmusa vezette. Ez jellemezte különben egész pályáját és ennek tudható be néhány politikai botlása is.

Bethlen ezután vázolta, hogy a háború előtt Apponyi főcélja a hadsereg megmagyarosítása volt. Célul tűzte a magyar vezényszavak bevezetését és ezt a célját el is érte.

— Apponyi sohasem törekedett — mondotta Bethlen — Tisza megbuktatására. Nem vett részt az intrikákban és sohasem gyűlölte politikai ellenfeleit. És ebben rejlett Apponyi igazi nagysága. Mint ember, ha lehet, még nagyobb volt, mint politikus.

Elmondta ezután a szónok Apponyi háború utáni küldetését, vázolta a háború utáni időkben teljesített misszióját. Rátért a népszerűségi gyűlések ismertetésére és kijelentette, hogy Apponyi zseniális szónoki képességének köszönhető, hogy épp oly fontosnak tartották a külállamok a magyar szónok beszédét, mint akár Briandét, vagy MacDonaldét.

Szembéállította ezután Clemenceau és Apponyi beszédét. Amíg Clemenceau gyűlölködő vádbeszédet mondott, addig Apponyi nyugodt, fölényével, szónoki virtuozitásával, arisztokratikus finomságával ellensúlyozta a magyargyűlölő francia politikusi beszédét. Rátért a Titulescu—Apponyi szónoki párviadala, amelyet a két államférfi Genfben az optánügyekkel kapcsolatban vívott. Szembéállította itt Titulescu ügyvéd fufangját Apponyi politikusi fölényével és leszögezte, hogy Apponyi meg sem közelítette sem tudásban, sem szónoki képességben Titulescu.

— Olyan szónokot, mint Apponyt — mondotta többek között — csak egy ezeréves kultúrmuttall rendelkező nemzet tud kitermelni. Minden száz, vagy kétszáz évben születik olyan nagy, mint Apponyi, hozzá hasonlót csak egyet tudok említeni és ez: Kossuth. Apponyt soha senki pótolni nem fogja tudni. Apponyi csak egy volt. Ez a zseniális, fanatikus, igazi nagy államférfi azonban halálában is hi maradt nemzetéhez. Ugy halt meg messze a hazától, mint egy hő katona. Elcsent, elvérzett a haza frontján.

Ezzel fejezte be nagy beszédét Bethlen István gróf és az Akadémia közönsége hosszú percekig tombolva ünnepelte.

Berzeviczy Albert emelkedett ezután szólásra. Megköszönte néhány meleg szóval Bethlen beszédét, majd bezárta az ülést.



Meinl Gyula rt. igazgatóját Floderer Vilmost, a Kolonus rt. igazgatóját Lamper Istvánt, a Wertheimer és Frankl cég tulajdonosát Frankl Kornélt és többeket, akik közül sokan nem jelentek meg a főtaggyűlésen.

Az öngyilkossá lett Stern Miksának és fivérének ügyében egyébként még érdekes újabb fordulat várható. Sternék büntünyének főtárgyalásán ugyanis a vádirat ismertetése kapcsán az ügyész képviselője bejelentette, hogy mindazok ellen, akik Sternéktől zsigfoglalomban valutát vásároltak, külön vizsgálat indul annak megállapítása céljából, hogy az illetők nem követték-e el valahatóságát.

A vádirat szerint Abraham Imre és Jenő, Zimmer Ármán, Csapó Andor, Kolonus kereskedelmi rt., Hoffmann József, Krausz és Böhm, Segál Nánán, Veress Sándor, valamint Wertheimer és Frankl ellen fizetési eszközök elkövetés kihágás miatt a büntvádi eljárás a budapesti büntetőjársárbírósnál van folyamatban, Balassa I. Bród Dezső, Büchler Zsigmond, Fehér Imre, Fejér Jenő, Fried József, Goldmann Hermann, Grausz Sándor, Gröss Imre, Havas Alfréd, Jellinek Ignác, Kempler Kertész Lajos, Kovács Jenő, Liebmann Ignác, Löwy Endre, Löwinger Adolf, Méri Bernát, Nagy László, Nyék József, Rácz Miklós, Rónai Andor, Rósa Farkas, Solymos János, Soos Eadre, Sötét Endre, Spira Jenő, Timár Soma, Turn Andor, Vajda Mór, Weiss Henrik, Weismann Sándor, Zádor Félix és Földi György ellen pedig az ügyet elkülönítették és a nyomozás külön van folyamatban.

A Stern-fivérek elleni valutapernek tehát még érdekes mellékhatásai lesznek.

## Mezőgazdasági kongresszus Budapestre

Június 12-én mezőgazdasági kongresszust tartanak Budapestre, amely alkalmából a mezőgazdasági múzeumot korszerű átstrukturizálják. Ezzel az átstrukturizálással a múzeum halálzárt foglalkozó egyik kiállítási részét is a mai kor igényeinek megfelelően átalakítják, átrendezik, amely körülmény azért érdeklő a horgászokat, mert az eddig bemutatott halászó eszközök között a horgászok felszerelése is ki voltak állítva, természetesen azonban nem a mai kor követelményeinek megfelelő állapotban. Az Országos Halászati Főfelügyelőség dr. Csörgő Titust, a kiváló sporthorgászát kérte fel a horgászati anyag szakkereső összeállításában való segítségére és így remélhetjük, hogy a kongresszus résztvevők a mezőgazdasági múzeum halász-horgász anyagából a mai kor követelményeinek megfelelő, legmodernebb horgászati eszközöket fogják megismerhetni.

Nyári menetrend. Ez évben is május 15-én lép életbe a Magyar Kir. Államvasutak és a magyar magánvasutak közötti nyári menetrend. A Mavart és a Posta személyszállító autobusjáratainak összekapcsolását követően az ország igen tekintélyes részét behálózó autobusjárat került a Mavart kezelésére. Ezek a járatok május 15-én életbelépő menetrendjeit megfelelően egészítik ki az éven jól megoldott nyári vasúti menetrendekkel. A magánvállalkozók autobusvonalain ugyancsak a napon lép életbe a nyári menetrend: a dunai és tiszai hajók szintén változott menetrenddel közlekednek. A Máv. és magánvasutak személyszállító autobusjáratait, valamint a hajók „nyári” menetrendjeit a Vasúti Utmutató tartalmazza, amely a különböző kedvezményes utazási lehetőségeket is közli. A Vasúti Utmutató az ország összes postahivatalában, vasútállomásokon, íbusz árusítóhelyeken és dohánytösdékben kapható.

— Gundel Károly: A vendéglátás művésze. A Magyar Szalacsok Köre kiadásában a Gastro-nómiai Könyvtár első köteteként megjelent munkát, amely a vendéglátás művészetéről és a magyar konyha múltjáról és fejlődéséről szól, mindenki figyelembe ajánljhatjuk. A fehér asztal örömeiről és múltjáról csomag abban Gundel Károly vendéglátásmester, a fehér asztal igaz nagy művésze.

Jó tanács! A mai gazdasági viszonyok mindenkit igényeinek lefokozására kényszerítenek. Nehezen megtakarított pénzvel márkás cégnél vásároljon, aki nevével garántál a minőségért. Kozma kalap- és úridivat cégnek 74 éves múltjával ma is elve, hogy az az olcsó, ami jó. Keresse fel bevásárlásaiért a Kozma-céget: Budapest, Károly király-út 3. a sarkon.

— MICHELSTADTER Ármának, a pesti izr. hitközség választmányi tagját és előjáróhelyettesét vasárnap délben temették. A gyászoló közönség sorában megjelent a hitközség és szentegylet előjárósága. A gyászszertartást dr. Hevesi Simon vezette főrabbi és Bornstein Hermann főkantor végezték; a hitközség bncuját Vértés Emil előjáró tolmácsolta.

— A Magyar—Bolgár Bizottság jubiláris előadása. A Magyar Nemzeti Szövetség, Magyar—Bolgár Bizottsága III. Boris király névnapja alkalmával május 15-én, este 7 órakor rendező jubiláris — ötvenedik — előadását a Nemzeti Szövetség dísztermében.

## Tovább bonyolódik a Stern-féle valutaügy

Az elmúlt hetekben kihirdetett törvényesítő ítélettel úgy látszik nem ért véget a Stern-féle valutaügy. Mint köztudomású, Sternék a piac nélkül álló babnak igyekeztek exportlehetőséget biztosítani, mintegy megelőzői és feltalálói voltak a kompenzációs üzleteknek. Üzleteik közben nagyon sok jónevű cég vált kommitment-sűk, amelyek külföldi kötelezettségeiket fedezték a Stern-féle szállításokból előálló követelésekkel.

Egy ilyen bonyolódalmas ügy tárgyalását szombatn délben kezdette meg Mladovits bíró a budapesti törvényszéken. Nagy László terménybizományos váltó alapján indított 8000 pengő erejéig keresetet Sternék ellen, amely összeget szerinte készpénzkölesönként adta át a Stern-fivéreknek. A tárgyaláson dr. Galambos Mihály, Sternék ügyvédje meglepő védekezést terjesztett elő. Előadása szerint ez az összeg egy 1100 dolláros üzlet ellenértéke. Ezt Nagy azzal fizette ki Sternnek, hogy a dollárokat Svájcban bocsássa rendelkezésére. A váltót csak az ügylet lebonyolításának biztosít-

tékál adták át Nagynak a Stern-fivérek.

Időközben történt, hogy a Nemzeti Bank rájött a visszaélésekre. Sternék egész vagyonát, mindenekelőtt valutáit és külföldi követeléseit lefoglalták és így már nem tudták a megbízást teljesíteni. Minthogy ezek szerint törvényellenes megállapodást kötöttek, abból egyikükre sem származtathatnak jogot. Nagy annál kevésbé támaszthat igényt, mert a kifizetendő összeg is a büntügyi zár alá vett valuták között fekszik. Nagyké tagadják, hogy tudtak volna arról, hogy tiltott célokra kellett a pénz, vagy hogy tiltott üzletet leplezte a váltó, mire a bíróság elrendelte a bizonyítást és a cégek tisztviselőit, de a feleket is beidézte a május végére kitűzött új tárgyalásra. Intézkedés történt, hogy ha Stern Sándor még fogságban volna, úgy őt a tárgyalásra fogházór vezesse elő.

A valutaügyek azonban még ezzel sem fejeződtek be. A főtárgyalásra több nagy cég vezetőit, akik ellen már az eljárást megszüntették, mint tanukat idézték meg, közöttük a

# A VASÁRNAP SPORTJA

## Gólzápor az Üllői úton

Három góllal vezetett a Ferencváros mégis kiegyenlített a Kispest végül aztán vízipóló eredménnyel győztek a zöld fehérek

### Ferencváros—Kispest (4:3)

A ferencvárosi közönség nagy izgalommal várja Korányi bemutatkozását. Először Kispest csapata fut a pályára. A „B” közép a befutó zöldfehérek háromszoros „Kráni” kiállítását fogadja. A sorsolás a Ferencvárosnak kedvez. Kispest kezd nappal szemben.

A csapatok Gombos bíró sipjelére a következő összeállításban állanak fel: Ferencváros: Háda — Korányi, Papp — Laky, Mór, Lázár — Tancos, Polgár, Sárosi, Toldi, Kemény.

Kispest: Sarkadi — Szemere, Rozgonyi — Rátkai, Somlai, Havas — Serényi, Mikés, Nemes, Szabó II., Szabó I.

Kemény vezeteti az első Ferencvárosi támadást, de Szemere idejében szereli. Korányi két taccsot rúg, de azért is megtapsolják. Toldi és Sárosi sokat tologatják a labdát és így ideje marad a kispesti védelemnek a közbelépésre. Tancos feltűnően frissen mozog. Polgár lövését Sarkadi nehezen védi. Toldi átjuttatja magát a kispesti védelem, de mellé lö.

A ferencvárosi balösszekötő úgy látszik tanult már az angoloktól, mert „kapustilásban” löki fel a védeni akaró kapust. A Ferencváros irányítja a játékot.

#### SÁROSI BOMBAGÓLJÁVAL VETÉSHEZ JUT A FERENC-VÁROS

Az 5. percben esik az első gól. Sárosi a 16-oson kapja a labdát, nem sokat gondolkodik, hanem a léc alá vágja. (1:0)

A gólról támadással felel a Kispest. Szabó ügyesen elfut, a középbe küldi a labdát, de Nemes a kapu előtt hatalmas lyukat rúg. A játék igen élénk. Steiner kísérletezik a Ferencváros kapuja előtt, átmeleg Lázár, Korányi azonban már kemény dió számára és elveszti a labdát.

Lázár 20 méterről akar kapura löni. Nem sikerül. Steiner az offszaidon álló Nemeshez játszik, a bíró elengedi, a center nem tudja kihasználni a kedvező gólszerzési alkalmat. Kispest jól állja az iramot. Mikés és Szabó helyet cserélnek. A 30. percben Toldi remekül szökteti Sárosit, de a csatár hosszasan adja a labdát, úgyhogy Sarkadinak ideje marad védeni.

#### 10 PERC ALATT 5 GÓL

Polgár Toldi elé fejele a labdát, aki szépen lapon a kapuba lövi (2:0).

Alig kezdik újra a játékot, gyors ferencvárosi akció következik.

Táncostól Toldi elé kerül a labda, onnan Sárosihoz, Sarkadi kifut a kapuból, de a labda máris benn táncol a hálóban (3:0).

Kezdet után újabb gól. De ezt már a Ferencváros kapja.

Mikés beadását Papp a saját kapujába küldi (3:1).

Potyognak a gólok. A Ferencváros pár percre leáll, az eredmény: újabb kispesti gólok.

Mikés beadását Papp a 16-oson belül közelíti le.

11-es Steiner áll a labdához, élesen lö, Háda kiült, de a labda ismét Steiner elé ugrik, aki most már végérvényesen belövi (3:2).

A gólzápor nem áll el. Korányi feltűnően gyengén áll a lábán.

Steiner elfut mellette, kapura lö, a labda a kapufáról ismét elé pattan és a kifutó

Háda mellett ezt is belövi (5:3). Nem soká örülhet az egyenlítésnek a Kispest.

A 40. percben Polgár beadása Rozgonyi fejeről Tancos elé pattan, aki ívelve centeroz Kemény elé. A szélső beállítja maga elé a labdát és lapon a hálóba rúgja (4:3).

A 44. percben Sárosi ráfut a kapusra, aki a lábára veti magát. Sárosi elterül, kivétel. Vége a féldőben.

#### A MÁSODIK FÉLDŐ GYORS FERENC-VÁROSI GÓLT HOZ

A közönség megtapsolja Sárosit, aki sántítva tovább játszik.

Alig indul el a játék, Sárosi csetlik-botlik dagadt lábával, de azért Toldihoz passzol.

A balösszekötő egyet driblizik és élesen át-vágja a másik oldalra, ahol Polgár nagy rőssel tör előre és védhetetlenül lövi a hálóba a labdát (5:3).

Egy perccel később Toldy rúgja a háló szájába a labdát, ahonnan Szemere már csak jobban a hálóba segíti (6:3).

Kispest támadással felel a gólokra, de csak egy kornert ér el.

Sárosi üresen állva kapja a labdát, de fájós lábbal nem tud vele mit kezdeni, átadja a középbe behuzódó Keménynek, aki kiszöktik és a magát elébe vetődő kapus mellett a hálóba lövi a labdát (7:3).

A Ferencváros most már fölünyeskedve játszik. A Kispest csak szorványosan támad, de akkor veszélyes.

A 15. percben Steiner lefutja Korányit, bead az üresen álló Nemes elé, az már-már elveszti a labdát, Háda elé fut, de mellette mégis a hálóba gurítja a labdát (7:4).

Toldi helyet cserél Lázárral. Sárosi sántikálva játszik. Alig áll a lábán. A játék vége felé a Ferencváros teljesen leáll és a Kispest kerül fölünybe. Somlay messziről szép lövést küld kapura, de a lövés mellé száll. Az iram teljesen ellanyhul. A melegtől bágydott játékosok alig léngenek a pályán. Sárosi az utolsó percben ismét megsérül és letámogatják a pályáról. Szerencsére sérülése nem bizonyult komolyának, de csütörtökön a Somogy ellen valószínűleg pihenni fog.

A játék a sok gól ellenére sem mozgott magas nívón. A gólesz inkább a gyengén működő védelemnek tudható be.

A Ferencváros az első perctől kezdve fölünyeskedve játszott. A gyorsan elért eredmény után azt hitték a zöldfehér játékosok, hogy részükrol a mérkőzés be van fejezve. A Kispest azonban nem adta fel a harcot és a bágyadt Ferencváros három gólos előnyt kiegyenlített.

A Ferencvárosban Korányi még árnyékát sem nyújtotta annak, amit tud. Ugylátszik hosszabb időt fog igénybevenni, amíg visszanyeri régi formáját. A fedezetsorban ezúttal csak Lázár nyújtott jó játékot. A csatársor legjobb emberének Polgár bizonyult, akinek nagy munkabírása és lövőkészsége nagy nyeresége a csatársornak.

Kispest végig lendületesen küzdött. A védelem volt a csapat leggyengébb része. A fedezetsor elsőrangú. Ebből is kiemelkedik Somlay egyre fejlődő játéka. A csatársorban Nemes szemfüles játékaival, míg Steiner gyorsaságával tűnt ki.

után ismét Röck fut el Kiss mellett, de Szabó kornerre tolja a jóirányított lövést. Turai hátul is segít a védelemnek. Szabó szépen szökteti Turait, akinek lövése hajszálya sűrűvit el a kapu mellett.

#### A második Hungária-gól

A 27. percben Cseh—Turai akcióból születik meg a Hungária második gólja. Cseh és Turai kétszer is szöktetik egymást, a második pompásan sikerül, Turai lerázza magáról Vébert, már csak a kapus van előtte és így szépen az ellenkező sarokba lövi a labdát. bíró sipja már a féldő végét jelzi.

#### Feltűnő offszaidból éri el gólját a — Budai

Kiss handsszel akasztja meg a Röck felé tartott labdát. Ebből esik a gól. Röck kiugrik, Szabó kifut elé, a labda Hegyes elé gurul, aki szépen a hálóba gurítja. (2:1).

A gól után Budai támad, de semmi érdekes akció nincs, kivéve Turai egyetlen bombalövést. Még Mándis hibás fejese okoz egy kis ijedelmet a kék-fehér táborban, de a bíró sipja már a féldő végét jelzi.

#### TIZENEGYES A MÁSODIK FÉLDŐBEN.

A második féldő sem indul jobban, mint az első. Változó a játék, de komoly dolga egyik kapusnak sincs. A Budai támadását Stancsik gyenge lövése fejezi be. A Hungária-csatárok addig tologatnak a 16-oson belül, míg elszedik tőlük a labdát.

A Hungária felzárkózik a Budai téréfelé, ahol Weber kézzel üti le a labdát. 11-es. A 11-est Cseh II. biztosan küldi a hálóba (3:1).

Utána Szabó III. nagyszerűen lö kapura, már a hálóban látják a labdát, amikor a kapufáról visszapatann Budai kapus kezébe. Nagy szerencse.

Szabó III. és Szegő újra szép lövésekkel fejezik be akciójukat. Cseh offszaidról elfut, a bíró füttyöl, de ő még a kapufát is kidriblizi és a hálóba rúgja a labdát. A játék nívója pár percre emelkedik, de azután ismét az unalomba süllyed.

#### A BUDAI TÁMAD, A HUNGÁRIA RUG GÓLOKAT.

Már úgy látszik, hogy a Budai javít az

eredményen, de helyett Szegő lefut, vissza-játszik Csehhez, aki addig driblizik, míg a hálóba jut a labda (4:1).

Pár perc múlva itt az ötödik gól is. Cseh ügyesen kiugratja Kardost, aki közelről biztosan lövi be az ötödik gólt (5:1).

Röcknek volna alkalma gólt szerezni, de jó helyzetben addig vár a lövéssel, amíg elszedik tőle a labdát.

#### NAGY VÉDELMI HIBABÓL GÓLHOZ JUT A BUDAI.

A 38. percben váratlanul súlyos védelmi hibából ér el gólt a Budai, Stancsik jól adja a labdát Röcknek, aki elhúz Mándi mellett. Ugy látszik azonban, hogy sikerült leszerelni, de ekkor Szabó is kiszalad a kapuból s Röck szépen áttemeli a labdát Szabó és Mándi feje felett, pontosan a hálóba (5:2).

Unalmas játékkal ér véget pár perc múlva a mérkőzés.

#### A KRITIKA.

A mérkőzés nagyon gyenge sportot hozott. A Budai az elején igyekezett, de amikor két gólt kapott, nem ambicionálta többé a játékokat.

Igaz, hogy ez sem változtatott volna azon, hogy a Hungária győztesként hagyja el a pályát, mert kétségtelenül jobb volt.

A Hungária sem eröltette meg magát, csak annyit játszott, amennyi a győzelemhez, a biztos győzelemhez kellett. Így azután nem lehetett jó és szép játékról szó. Unalmas, izgalommentes volt a mérkőzés.

#### A HUNGÁRIA

csapatában a védelem nem játszott ezúttal jól. Szabó és a két hátvéd túlságosan lebecsülte a mérkőzés jelentőségét. A halvesorban a válogatott keretből Dudás gyenge volt. A csatársorban Turai sokat dolgozott, Cseh II. eredményes volt. Szabó III. legutóbb sokkal többet mutatott. Kardos meg mindig csak ígért. Szegő góljával vonta magára a figyelmet.

#### A BUDAI II.

védelme gyengén funkcionált. A halvesor szorgalmas, de szürke volt. Röck nem sokkal mutatott többet, mint vasárnap. Stancsiknak nem volt szerencséje a lövésekkel. Renner sem igen vétette magát észre.

## Bíró játékával megmutatta, hogy a válogatott keretben a helye

### III. ker. FC--Phöbus 3:2 (1:0)

Az óbudai gárdának nehéz és verejtékes munkával kellett megdolgoznia a győzelemért, mert a vendég Phöbus gárdájában nehéz ellenfelet kapott. Az első féldőben a hazai csapat nagy fölünyben játszott, de nagy fölünye ellenére is csak egy gólt tudott szerezni. A második féldőben a Phöbus volt többet támadásban és csak balszerencséjének tudható be, hogy vesztesként volt kénytelen elhagyni a pályát.

#### A GYŐZTES CSAPAT

legjobb embere Bíró volt. Ezzel a játékával biztos válogatott lehet. Mellette Beretvás is jó volt. A halvesor szürkén operált. A csatársor az első féldőben nagyszerűen kombinált, különösen Györi és Kármán.

#### A PHÖBUS

gárdája az első félidő csapkodó játék után a második féldőben megemberelte magát, de nagy balszerencséjével küzdött. Solti újból a csapat irányítója volt. A fedezetsorban Titkos II. játéka emelkedett ki.

Himmler bíró sipjelére a következő összeállításban állnak fel a csapatok.

III. ker.: Dénes — Beretvás, Bíró — Steiner, Lutz, Réti — Fenyvessi, Blaskó, Kármán, Györi, Schwartz.

Phöbus: Juhász — Szilágyi, Komáromi — Szadovszky, Péter, Titkos II. — Béki, Szikár, Solyom, Solti, Tárnok.

A Phöbus kezdte a játékot, de már az első támadása elakad Bírónál. A kerületi ellen-támadás majdnem sikerrel jár, mert Komáromi csak az utolsó pillanatban tudja hazadni a labdát Kármán elé. Az 5. percben Solyom, majd Solti lövését Dénes szépen védi, amiért nem is marad el a közönség tetszésnyilvánítása. Két perc múlva Schwartz-Györi akcióból Györi a kornervonalon beível, Kármán és Juhász egyszerre ugranak, a center éri el előbb a labdát, de fejeéről az üres kapu mellé esik.

A 14. percben Blaskó Fenyvessy beadását két lépésről fölé lövi. A Phöbus gyengén játszik.

#### VEZET A KERÜLET

Fenyvessy rohamozza a Phöbus kapuját, beadását Györi Kármán elé fejele, aki kettőt driblizik és gólt lö. (1:0). A górra a Phöbus támadással felel. Szikár-Solyom akció után Béki kapja a labdát, aki 16-os sarkából éles gólt lö, de Himmler bíró lesállítás címén nem itéli meg.

Nyomasztóvá válik a Kerület fölünye. A 32. percben Komáromi csak kornerre tudja szerelni Fenyvessit. Lassan a Phöbus is támadásokkal próbálkozik, de minden igyekezete a jól játszó Bíróra, aki ügylátszik rá akar cáfolni a válogatott bizottságra.

Szünet után rögtön a Phöbus vezet támadást, melynek már a második percben megvan az eredménye. Péter közepesen szereli Kármánt.

Hosszán szökteti Békyt, aki, mielőtt Bíró szerelni tudná, magasan a kapura ível. Dénes felugorva, elveszi a labdát és a befutó Solti

besorolja a kapuba. Ezzel kiegyenlített a Phöbus. 1:1.

A 6. percben Kármán kiugrik a bámszékodó Phöbus-védők mellett, de erős lövést Juhász robbanóddal elhárítja a kaputól.

Két perc múlva Komáromi csak korner árán tudja szerelni Györit.

A szerelésnél a kerületi drukkerok kezelést láttak, s így a bíró is megkapja a füttykoncertet.

A következő percben Lutz kétszer Solti-rúg. 4 bíró semmit sem lát.

A vendég-gárdában a fedezetsor nagyon feljavul. Percenként dobja frontba a csatársort, de a csatársor biztos góhelyzetekben is hibázna.

A 21. percben már második lesgólját rúgja a Phöbus.

Három perc múlva egy jelentéktelennek látszó kerületi támadást Titkos II. csak korner árán tud szerelni.

A kornert Fenyvessi szépen ível, a labda Kármán elé kerül, aki nem hibáz és 2:1 az eredmény.

#### EGYENLIT A PHÖBUS.

A Phöbus kiegyenlítése nem soká késik.

A 29. percben Béky—Szikár—Solyom akció után Solyom közepesen hosszasan szökteti Solti. Az összekötő testcsellel becsapja Beretvást, Dénes is kijön a kapuból, de Solti nem tudja megakadályozni, hogy csapatának megszerezze a kiegyenlítést. 2:2.

A kerületi gárdát feltűnően a kiegyenlítő gól, mert gyors egymásutánban hevesen ostromolja Juhász kapuját. A 35. percben Kármán kiugratja Györyt, de Juhász idejében észreveszi a veszélyt, az összekötő előveti magát és megkaparintja a labdát. Még a kerületi drukkerok is megtapsolják dühükben.

Már a 35. percnél tartunk és még döntetlen az eredmény és a kerület veszélyeztetett.

Tárnok felpályáról faultot vét. Beretvás ível a kapu felé rúg, Kármán felugorva Juhász kapujába fejele a labdát és ezzel megszerezte a kerületnek a győzelmet. 3:2.

A center fejelés közben összeütközött a kapufával s kénytelen volt sűrűn elhagyni a pályát.

A mérkőzés utolsó perceiben még meleg helyzetek adódnak a Phöbus kapuja előtt, de az eredmény nem változik.

A KMAC szombat este lezajlott salakpálya versenyén a magyar gumipár ismét jól megérdemelt diadalt aratott. Hartmann László Bugattiján és Zamecsnik Tivadar 500 cm<sup>3</sup>-es Rudge motorkerékpárján a verseny két legizgalmasabb futamában Cordaticon értek be elsőként a célba. Csak, aki tisztában van azzal a rendkívüli igénybevétellel, amelynek a gumiabroncsok a dirt-track versenyeken ki vannak téve, tudja kellőképpen méltányolni a most lezajlott salakpálya versenyeken használt, nem is versenyre készült, hanem seria-gyártású Cordatic gumiabroncsok remek szereplését.

## Gyenge játék sok góllal Hungária—Budai 11 5:2 (2:1)

A mérkőzés Budai támadással indul. Rá sem lehet ismerni a Budaira a Nemzeti ellen mutatott játéka után. A tikkasztó meleg ellenére minden labdára gyorsan startolnak, míg a Hungária játékosai egyelőre nem igen erőltetik meg magukat. Az első öt percben így a Hungária téréfelén folyik a játék.

Lassan feleszmél a kék-fehér csatársor is és Szegő, majd Szabó révén vezetnek támadást. Turai szépen szökteti Szegőt, de a be-

adás a középben elvész. A 10. percben Szabó III. rohan a Budai kapu felé, jókor centeroz, Cseh a középben várja a felé szálló labdát, ügyes testcsellel becsapja Feketét és a labdát a szélről berohanó Szegő elé tolja, aki hat lépésről biztosan az ellenkező sarokba lövi a labdát. (1:0).

Most már állandóan a Hungária támad, de Röck is nekifut a labálával, azonban túljut a kornervonalon. Több Hungária-akció

# Ujpest nagy fölénye ellenére is puhán játszó csatársora miatt csak minimális győzelmet aratott a Nemzeti ellen

Ujpest—Nemzeti 2:1 (1:0)

Ujpest csatárai túlságosan kímélték magukat és ez a magyarazata annak, hogy ilyen kisarányú győzelemmel végződött a mérkőzés.

Az újpesti védelem és fedezetsor kitett magáért.

A Nemzeti lelkesen játszott és igyekezett kihasználni Ujpest kényelmes játékmódját.

Természetesen a két csapat között lévő nagy erőkülönbség miatt a meglepetés teljesen ki volt zárva.

A Nemzetiben Odry igen gyengén játszott, míg Csikós sok góltól mentette meg a Nemzetit.

Szél bíró sápjelére a csapatok így álltak fel:

Ujpest: Hóri — Futó, Sternberg — Seres, Szűcs, Szalay — Palágyi, Balogh, Szecei, Vadas, Vajda.

Nemzeti: Csikós — Dóra, Tompa — Belcsik, Odry, Szalay — Palágyi, Balogh, Szecei, Vadas, Vajda.

Ujpest választ. Már az első perc után P. Szabó szép lövése arat tapsokat. A Nemzeti is kísérletezik, de ezt hamar megakasztják. Pusstai ront el jó helyzetet és a 8. percben már megszületik az első félidő eredménye.

Az Ujpest kornert rúg, amit a kapus kiöklöz, de Kocsis bevárja. (1:0).

Ujpest további fölényét egy csomó kornert és kapulövés jelzi. Futó hatalmas gyertyával rémíti az újpesti híveket, de Sternberg javít. Palágyi előtt Sternberg csak az utolsó pillanatban tu menteni. A 20. percben veszélyes helyzet adódik az újpesti kapu előtt egy kornert miatt, amit csak nehezen tudnak menteni.

Szép Nemzeti akciónak Szalay hazaadása vet véget. A 23. percben kornert a Nemzeti ellen, de Odry ment. A kornert kétszer rúgják. Szép Nemzeti támadás Vadas mellé lövésével végződik. Avar kényelmeskedik úgy,

hogy Odry könnyen ment. A 35. percben Csikós egy veszélyes helyzetet csak nehezen tud menteni. Sternberg szereli Vadást. Kocsis mellé lö, majd egy Nemzeti támadás akad meg ofszelidon. A 38. percben Pusstai kívülről hozza vissza a labdát, a bíró nem füttyül, Avar bombája a kapufáról pattan ki. A 42. percben Hóri bravurosan kitolja Vadas hatalmas lövését, majd a következő percben Szecei lövését csak kiöklözni tudja.

Ujpest akciója Belcsiken akad el. Unalmas mezőnyjáték folyik. A 6. percben Vadas elől csak kornerra tudnak menteni az újpestiek. Néhány perc mulva ismét a Nemzeti támad és a Futó—Sternberg-duó ismét csak kornerra tudja szerelni Palágyit.

P. Szabó—Kocsis—Avar akcióját Csikós kiütéssel védi, de a kiütött labdát Avar kapásból belövi (2:0).

A Nemzeti támadása ofszelidon akad meg. Ujpest adogat, Odry közelép, a labdával Vajda lerohan, meleg helyzetet teremt a kapu előtt, de Szűcs hazaadással tisztáz. Most egymásután rohannak az újpesti támadások Csikós kapuja felé, de a lövések kapu fölé, vagy mellé mennek.

Az újpesti csatárok szemmel láthatóan kímélik magukat a kissé erőlyesen dolgozó Nemzeti védelemmel szemben.

Avar könnyű lövését Csikós könnyen fogja. Szűcs szereli Odryt. Egymásután jönnek a kornerek. A 37. percben Csikós nagy bravúrral fogja Pusstai lövését.

A Nemzeti támad, az Ujpest ofszelidot reklamál, de a bíró nem fütty, de még így sem lesz gól a támadásból.

P. Szabó remek kornert rúg, Pusstai elrontja. Egy perc mulva Palágyi rúg kornert és ebből Szecei gólt fejel (2:1).

A Nemzeti lelkesen küzd az egyenlítésért és egy meg nem adott kornert miatt a közönség a bírót fenyegeti. Még egy kornert és vége a mérkőzésnek.



Legújabb CORDATIC győzelmek

Hartmann László

(Bugatti)

a KMAC salakpálya versenyén f. hó 6-án és 12-én, továbbá

Zamecsnik Tivadar

(Rudge)

az első 500 cm<sup>3</sup>-es motorversenyben f. hó 12-én

CORDATICON

elsők leflek

A CORDATIC győz!

került. A 26. percben a bíró 11-est ítél a Somogy ellen. Mester a labdát azonban kapu mellé rúgta. A Somogy később fokozta az iramot, de csatárai akcióit ekkor sem ki-

sérte szerencse.

A 42. percben nagy kavarodás volt az Attila kapuja előtt: Barna kapus kifutott, s az utolsó pillanatban Virág mentett.

## Bocskai megérdemelt veresége Szegeden

Szeged—Bocskai FC 3:2 (1:2)

A Szeged FC lelkes, játékvál megérdemelt győzelmet. A második félidőben Szeged csatárai a Bocskait saját térfelére szorították vissza. A Bocskay csatársor ezáltal igen puhán játszott és a Bocskay védelemben Vágó messze elmaradt az angolok ellen mutatott formájától.

Az első gólt a Bocskay szerezte meg a 19. percben. A labda útja Teleki—Vincze—Markos volt. Markos aránylag gyenge lövése Pálkás, a szegedi kapus kezét érintve, hálóba jutott.

A 35. percben heves szegedi támadás után Somogyi labdája Bognárhoz került, aki féjjel továbbította Gross elé és Gross a tizenhatosról forduláshoz gólt lőtt Alberti hálójába. (1:1)

A gól felrázta a Bocskay csatársort és újraindítás után már egy perc mulva Markos lefutotta a szegedi védelmet. Magasan ívelt beadása Eöry elé esett, aki a labdát áttemelte a kifutó Pálkásnak és hálóba juttatta. (1:2.)

A második félidőben Szeged csatárai erősíttek az iramot, munkájukat megkönnyítette Vágó bizonytalansága. A 17. percben Korányi II pompásan szöktette Futikot, akit az ötös vonalon Janszó és Vágó szabálytalanul szerelt.

A megitt tizenegyet Havas belötte (2:2).

A lelkesen játszó szegedi csatárok továbbra is támadtak. A 24. percben Bartók jól ívelt szabadpása Bognár fejezől a későn vetődő Alberti kezét érintve, jutott a Bocskay hálójába (3:2). A vezető gól után Szeged Bognárt a védelemből vonta vissza és a mérkőzés végéig meg tudta őrizni az eredményt. A szegedi csapat győzelmében az oroszlanrészt Somogyit, a középfedezetet és Bertókot illeti. A Bocskay csapatában csak Vincze és Eöry játszott mindvégig jól, Markos és Teleki a második félidőben visszasett, a fedezetsorban pedig ezáltal Keviczky volt a legjobb.

## A gróf Széchenyi István emlékversenyt Liliom nyerte

Kolibri szenzációs kvótája 10:597

Nagy és előkelő közönség előtt rendezte a Magyar Lovaregylet májusi meetingjének ötödik napját. A versenynap iránt nagy érdeklődés volt, mert eldöntésre került a 2000 méteres és 10.000 pengővel dotált klasszikus viadal, a gróf Széchenyi István cu-ekverseny.

A versenyen öt kanca indult, főzöttük az osztrák Pagana, mely a díjnak jogosabb aspiránsa volt. A többi verseny is izgalmas és érdekes volt s a közönség szép finiszekben gyönyörködhetett.

I. futam. Budafoki díj. (1300 m, díj: 3000 pengő). 1. Bácska Teltshik, 2. Mignon (Weissbach), 3. Csongrád (Klimscha). Fm.: Csalogány, Bakézer, Metropolis, Vindobona. Jól sikerült a start és az 1. sz. Bácska vezet 3 hosszal. 1000 méternél takarja Bakézer, míg kívülről hatalmas erővel nyomul fel Mignon. Bácska a távoszlopnál újít és háromnegyed hosszal győz Mignon előtt. Tot.: 10:30, 13, 13, 28. Bef.: 5: 26.50.

II. futam. Nyeretlen kétévűek versenye. (900 m, díj 2000 P). 1. Vigasz (Schejbal), 2. Sok (Rózsa), 3. Hands-Down (Csaplár). Fm.: Rózsám II, Pók, Mulatság, Mamur, Quarnero. Tot.: 10:20, 21, 24, 11. Bef.: 5:22.50.

III. futam. Csepeli handikap. (2000 m, 4000 P). 1. Konzul (Esch), 2. Livius (Schejbal), 3. Remek (Csuta). Futottak még: Satan, Roksane, Jogar, Livornó, Életke, Tammuz. Jó start után a pehelysúlyú Tammuz vezet. A többiek egy csomóban haladnak. Egyik sem vállalja a vezetést. Az utolsó forduló után a távoszlopnál Konzul és Livius elugrik a csomótól és egymás között elintézik a versenyt. Tot.: 10:128, 39, 29, 27. Bef.: 5:600.25.

IV. futam. Gróf Széchenyi István emlékverseny. 1. Liliom (Schejbal), 2. Pagana (Szilágyi). Fm.: Csacsogó, Pirina, Belle poule. Az osztrák Pagana nyugtalankodása miatt késik a start. Amikor sikerül, mindnyájan egyforma jól jönnek el a géptől. A vezetést Pirina vállalja. Nagy az iram. Pirina mögött Liliom fut. A fordulónál Pagana tör előre, de Liliom a nyakán marad. A távoszlopnál fej-fej mellett haladnak, végül Liliom nyakkhosszal nyer. Tot.: 10:44, 13, 12. Bef.: 5:64.

V. futam. Handikap. (1100 m, 1200 P). 1. Napa (Hatscher), 2. Poetica (Gosztonyi), 3. Freya (Tóth A.). Fm.: Pengő, Vak tyúk, Fegyelem, Kapisztrán, Pompeo, Rubint, Rebecca. Napa végigvezetve fölényesen győz. Tot.: 10:20, 12, 14, 16. Bef.: 5:42.50.

VI. futam. Welter-handicap. (2400 m, 1800 P). 1. Kolibri (Kupai), 2. Criketes (Szabó L. II), 3. Csibész (Teltshik). Fm.: Beaurivage, Indiscrét, Pipiske, San Stefano, Verity, Rubicon, Kolibri, Nagymester, Lenke, Csibész és Nagymester nem akarnak starthoz állni sokáig. Start után azonnal Nagymester áll az élre és végigvezeti 2000 méterig erős iramban a mezőnyt. A vezetésben elkészül és előbb Csibész, majd Criceter hagyja el. A cél előtt kiugrik Kolibri és könnyen nyer. A nap legnagyobb meglepetése. Tot.: 10:597, 80, 37, 21. Bef.: 5:3440.

VII. Handicap. (1000 m, 2000 P). 1. Szitya (Esch), 2. Reléche (Klimscha), 3. Tíró (Szentgyörgyi). Fm.: Reménység, Sepia, Babelka II, Dénes, Dulcine, Nohát, Szomjas, Politikus. Sepia sokáig vezet, azonban teljesen lehal és egymásután hagyják ott a fent leírt sorrendben. Tot.: 10:78, 23, 20, 16.

## Az Attila elkerült az utolsó helyről

Attila—Somogy 1:0 (1:0)

Miskolcon a meglehetősen heves iramú játékban az Attila került ki győtesként s győzelmé a támadások számát tekintve, megérdemeltnek mondható.

Somogy támadásaival kezdődött a mérkőzés. Mintegy 20 perccel később a Somogy kis fölényben is volt, csatársora azonban a kínáló góhelyzeteket nem tudta kiak-

názni. A 30. perctől az Attila vette át a játék irányítását.

A 35. percben Sziklai beadásából a labda Mester elé került, akinek lövését Léderer kiöklözte, s a résen álló Maszlonka a labdát végérvényesen a hálóba lötte. (1:0).

Somogy támadásokkal ért véget a félidő. Szünet után az Attila kimondott fölénybe

### HÉTFŐN FOLYTATJÁK A NEMZETKÖZI TENNISVERSENYT.

A BBTE Nemzetközi Lawn-tennisversenye vasárnapi eredményei: Nemzetközi férfi páros: Gróf Zichy, Drjetomszky — Ferenczy, Friedrich 6:2, 6:2, 7:5.

I. osztályú férfi egyes: (kizárásos) elődöntő: Roek fi- vérek — Balázs, Bakos (BEAC) 6:4, 6:1.

Férfi páros: (kizárásos) elődöntő: Nagy Üdön — Laczay 7:2, 6:1.

Férfi egyes: (az első három csoport kizárásával) döntő: Snopak — Boroczy 8:6, 6:3.

A verseny meglepetése, hogy a Gabrovitz—Aschner-pár verséget szenvedett a Drptonszky—Zichy-pártól. Zichy gróf fényes for-

mában van. A hétfői döntőbe az FTC Amerikából visszatért kiténo hölgyjátékosa, Kalós került, Sárkány Lilivel.

A versenyt hétfőn folytatják.

#### AMATŐREREDMÉNYEK:

III. kerület—URAK	1:1 (1:0)
UTE—BSE	0:0
Törekvés—KFC	5:3 (1:2)
BMTE—EMTK	4:2 (2:1)
TLK—VI. ker. FC	6:4 (3:1)
Mavag—WSC	4:3 (0:3)
Elektromos—Csömör	3:2 (2:2)
MTK—FTC	4:4 (4:1)
Fer. Vas—33 FC	3:0 (1:0)
HAC—Postás	2:1 (2:0)
Beszéktart—Tural	8:1 (3:0)



Jöjjen, nézze meg, milyen gonddal készül  
a Vásáron a pompás Regalia Media  
és az iliatos, finom „Vásárfia“!

# SPORTHORGÁSZAT

## Teljes a zavar a balatoni horgászjegyek körül

Több cikkünkben foglalkoztunk a balatoni horgászjegyek körül dúló vitákról és a viták folyamán keletkezett határozatokról. Legutolsó híradásunk a Balatoni Halászati Társulat és a Balatoni Intéző Bizottság által adott hivatalos információk alapján készült és ezért teljesen érthetetlen, hogy még ma is általánosságban az a hír van elterjedve a horgászok között, hogy híradásunkkal ellentétben a belföldi horgászok részére is lesz az idén egység, tehát az összes partokról és a csónakról való horgászásra is jogosító horgászjegyek.

A horgászok iránt érdeklődők kellő felvilágosítása érdekében szükségesnek tartjuk újlag közölni, hogy a Balatoni Intéző Bizottság, a Balatoni Halászati Társulat által megszabott, az összes partokról való horgászásra jogosító jegyek árát tartalmazó táblán, annak propagálását visszautasította.

E magas jegyár kialakulásában igen nagy szerepe volt a legnagyobb balatoni birtokos: a Veszprémi Káptalan képviselőének, amiért magára vessen a Veszprémi Káptalan, ha az általa birtokrésztől a horgászok fokozatosan el fognak maradni.)

A tavalyi évben is érvényben volt, de csak külföldiek számára rendszeresített hatályú 10.—pengős, az összes partokról, valamint a csónakról való horgászásra jogosító jegyek az idén is érvényben lesznek, de ugyanolyan megszorítással, mint tavaly, így tehát csupán külföldi voltukat utlevéllel igazoló részére.

A Balatoni Halászati Rt. az elmúlt évektől eltérően lényegesen leemészkelt a csónakról való horgászásra jogosító jegy árát, amennyiben az eddigi években 100 pengőben megállapított árát június 15-től szeptember 15-ig terjedő idővel 40 pengőre mérsékelte, viszont kiad egy hónapra szóló jegyeket is és ezek árát 20 pengőben állapította meg. Egyébként teljesen a tavalyi rendszer marad érvényben, tehát minden parti birtokos a saját partján horgászók részére a sajátmaga által meghatározott árban külön állít ki horgászó jegyeket, e jegyekkel azonban csak az illető partrészeletre való horgászás van megengedve. Csónakról való horgászó jegyet csak oly horgászok válthatnak, akik valamely parti birtokos jegyét fel tudják mutatni az állami jegyeken kívül.

A Balatoni Halászati Rt. csónakról való horgászó jegyének ármérséklésén kívül csupán két újítás van az elmúlt évvel szemben, amely újítások egy rövid lépéssel közelebb vitték a magyar horgásztársadalmat a Balatonon való kényelmes és zavartalan horgászás örömeihez. Az egyik újítás az, hogy a Balatoni Intéző Bizottság a pénzügyminiszteriumnál kieszközölte, hogy egy hónapra szóló állami jegyek is válthatók lesznek ezennél, két pengős árban, az egész évre szóló öt pengős állami jeggyel szemben. A másik újítás, az az ügyesen megszervezett akció, amellyel a leginkább frekvenciát balatoni horgász-fürdőhelyek jegyeit bekérítették, azokat, valamint a Balatoni Halászati Rt.-től beszerzett, csónakról való horgászásra jogosító jegyeket, sőt állami jegyeket is kiosztották az egyes fürdőhelyek, fürdőegyesületek, a gyógy- és üdülési bizottságok vezetőségei között, úgy, hogy ez évben már a Balatonra érkező horgászoknak módjában lesz a fürdőhelyre való megérkezése után az illető fürdőhely fürdőegyesületétől egyszerre megváltani úgy az állami, mint az illető partra szóló és a csónakról való horgászásra is jogosító horgászjegyet és nem lesz kényszerülve arra, hogy — mint eddig — az állami jegyet lakóhelyén, vagy esetleg a fürdőhelytől távol eső járási székhelyi fűzőfogó hivatalából szerezzék be, mert csak annak ellenében válthatja meg a partról horgászásra jogosító jegyét. Viszont pedig, amennyiben a horgász csónakról is üzni akarja nemes sportját, úgy külön utat kellett tennie a legtávolabbi balatoni fürdőhelyről is Siófokra, hogy ott megválthassa a csónakról való horgászásra is jogosító jegyét.

Amennyire örömmel üdvözljük az elért — egyelőre kicsiny — eredményeket, olyannyira félünk attól, hogy amennyiben a Balatoni Intéző Bizottság szakavatatlan, a viszonyokat nem ismerő és a horgászokhoz nem értő egységnek fogja bízni a jegyek kiadását, úgy előállhat az az eset, hogy oly egységnek, akik esetleg már a halászati törvényekkel való összeütközés miatt eddig a parti birtokosoktól, avagy a Balatoni Halászati Rt.-től jegyet nem tudtak kapni, az új rendszer életbe lépése után a viszonyokat nem ismerő fürdőegyesületi vezetőségtől minden további nélkül birtokába foghatják a horgászásra jogosító jegyeket és ezzel főlegesen rontják az igazi sporthorgászok nehezen megszerzett tekintélyét, „pecsenyhorgászatukkal” állandóan alkalmat-

lanságot szereznek ezeknek, kenyérkereső buzgalmukban elfoglalva azok megszokott helyeit, esetleg teljesen elriasztva a nagy propagandával Balatonunkhoz érdesgetett külföldi horgászrajongókat.

A Balatoni Intéző Bizottság vezetőségének a helyi ismeretekkel rendelkező parti birtokosokkal karöltve rengeteg kellett teremteni e régóta fájó kérdés körül és megtisztítani a balatoni horgászó helyeket a rendes foglalkozásukat elhanyagoló és formálisan halászmesterségre berendezkedő „pecsenyész” horgászoktól.

Lapzártakor kapott értesülés szerint a halászati társulat mégis életbe fogja léptetni az egységes parti horgászati jegyet. Jelenleg tárgyalások folynak a halászati társulat és a Balatoni Intéző Bizottság között e jegyek életbe lépésére tárgyában és tisztára a Balatoni Intéző Bizottság elhatározásán múlik, hogy a 60 pengőben megállapított jegyek mégis meglegyenek.

## PISZTRÁNGOS VIZEINKRŐL

A régi Magyarországot övező Kárpátok elszakítása óta a szűkebb Magyarországon kimondottan pisztrángos víz — a Illafüredi Hámori tavon kívül a háború után nem volt. A földmívelésügyi miniszterium kebelén belül működő Halászati Felügyelőség céltudatos munkájának eredményeképpen évről-évre szaporodnak azok a vizeink, ahol kisebb-nagyobb eredményel a vizek tulajdonosi pisztrángok meghonosítására és tenyésztésére rendezkednek be. A Halászati Felügyelőség által a Garadna-patak mentén létesített pisztrángivadéknövelő és keltető állomás produktumai állandóan szétosztásra kerülnek a pisztrángtenyésztésre berendezkedni kívánó és erre alkalmas vízzel rendelkező földbirtokok között.

Ilyen eredményes pisztrángtenyésztést rendezett be az ögróf Pallavicini-féle szilvásváradai uradalom, amely a Szilvás patak felsőfolyásán egészen elsőrendű eredménnyel tenyészt a pisztrángot. Csak az a sajnálatos, hogy ez az uradalom tisztán saját konyhája ellátása céljaira működött pisztrángtenyésztést és azon halászokat, horgászokat nem tűr.

A Dr. Potoczky Dezső vezetése alatt működő Hernádvízi Halászati Társulat a Gárbárti-malom környékén ugyancsak pisztrángokat helyezt ki és remélhető, hogy a fölötte alkalmas víz egykettőre a pisztráng-horgászok eldorodójává válik.

A Sopron-kövidéki jegyház ugyancsak pisztrángtenyésztést rendezett be; itt is reméljük, hogy rövidesen oly eredményeket ér el a szűkebb Magyarországon még gyermekéveit élő pisztrángtenyésztés, hogy a Bakony különböző dús és megfelelő hőfokú vizeiben gazdag területtel mód és alkalom lesz, pisztrángokkal benépesíteni.

Utóljára hagyjuk a Hámori tó megemléztését, annak ellenére, hogy a víz már a háború előtti időkben is közismert elsőrangú pisztrángos területe volt a horgászoknak. Ez a víz az Erdőkincstár tulajdonát képezi és minden adottsága megvan arra, hogy a horgászok e vizet tömegesen keressék fel, mint egyedül, már most is használható pisztrángos vizünket. Hogy e vizet horgászaink mégis csak igen kis számban keressék fel, annak oka kézenfekvő. A kincstár lehetetlenül magas napi horgászjegyeket szab (napl 3 pengő 30 fillért) és azonkívül a kifogott pisztrángokat is drága pénzen megfizetelti. A Palota-szálló érdekeivel szöges ellentétben áll az üzleti politika, amely egyenesen sérelmes a horgászokra és teljesen indokolatlanná válik akkor, ha megmondjuk, hogy a tó közvetlen közelében lévő Garadnai pisztrángkeltető és ivadéknövelő állomásról a tó kezelőségének módjában áll igen olcsó ivadékok beszerzése és a horgászok által esetleg kifogott pisztráng pótlásáról gondoskodni. Reméljük szeretnők, hogy e téren az illetékes körök árpolitikája rövid időn belül meg fog változni és lehetővé fogják tenni a horgászoknak, hogy e gyönyörű vizet minél nagyobb számban keressék fel és ezzel a Palota-szálló látogatottságát és — ami ezzel együtt jár, — jövedelmezőségét is emeljék.

## A Bpesti Sporthorgász Egyesület XXIV. évi közgyűlése

Az ország vezető sporthorgász egyesülete, a Budapesti Sporthorgász Egyesület e hó 18-án (pénteken) délután 1/2 órai kezdettel tartja huszonegyedik évi rendes közgyűlést, melyet határozatképtelenség esetén e hó 28-án 1/2 órai megismétel a „Kisrabló” nevű vendéglő külön helyiségében. (XL, Zenta u.)

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Előki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Az 1933—34-i zárszámadás és az 1934—35-ik évi költségvetési előirányzat előterjesztése. 4. Jegyző, számvizsgálóbizottság és számvizsgálóbizottsági póttag választása, a választmány kiegészítése. 5. Esetleges indítványok.

## Kezébe veszi

a Dr. Morisson Depilator crayont s vele kényelmesen két perc alatt leradírozhatja felesleges hajszálait. Különösen kis helyen lévő szőrök eltávolítására alkalmas a Dr. Morisson Depilator crayon.

Kapható jobb szaküzletekben. Magyarországi főraktár: Kozmochemia rt. Budapest, IV., Molnár-utca 35.

## Veszélyben forgott a Pesterzsébet győzelme

ERZSÉBET—BUDATÉNY 3:1 (1:1)

Ugy indul a mérkőzés, hogy az első ligába igyekvő Erzsébet-csapat vesztes lesz, mert már a 4-ik percben András II. egyéni akciójából a Budatény megszerzi a vezetést. Az Erzsébet csak a 44-ik percben egyenlít, szabálytalan körülmények között. A tényleg kapus kezéből Berecz kézzel küti a labdát, a bíró ezt nem veszi észre. Simon szemfüles és kiegyenlítő (1:1).

A második félidőben az Erzsébet feljavul és már a 2-ik percben Simon egyéni akciójából megszerzi a vezetést (2:1). Két perc múlva kórner Budatény ellen, Kovács sarokrugását Berecz befejeji. (3:1).

A mérkőzés hátralévő része durva játékkal telik el. Közben mindkét csapatnak van gólhelyzete, de az ügyetlen csatárok ezt nem tudják kihasználni.

## Meglepetések a birkozó csapatbajnokságban

A Magyar Birkozó Szövetség a Máv Góltá-uti tornacsarnokában tartotta meg az 1934. évi birkozó csapatbajnoki versenyeket. A verseny mindjárt az első fordulóban meglepetéssel kezdődött. A bajnokságot védő UTE mindkét ellenfelétől, a MAC-tól és a B. Vasutastól vereséget szenvedett és a további küzdelmekről visszalépett.

**Eredmények:**  
Első forduló: MAC—UTE 4:3, B. Vasutas—UTE 6:1, Törekvés—FTC 5:2. Az UTE csapata visszalépett.

Második forduló: B. Vasutas—MAC 4:3, MTE—FTC 4:3. A Törekvés erőnyerő.

## 1934. ÉVI ELŐGALAMBLÖVŐ VILÁGBAJNOK

Papp Kálmán százados, Miskolci Honvédtiszt Sportlövő Egyesület tagja. 26/26, 2. Dóra Sándor 26/25, 3.—7. dr. Lumniczser Sándor, Calastani. Guastalla (Olaszország) 25/24.

8—15. Báró Bohus László, Szomjas László. Báró Schössberger Viktor (Magyarország) 25/23, Warren (Egyesült Államok), Figna, Rossini (Olaszország), Quigugnon (Franciaország) 25/23, gróf Czernin (Ausztria) 25/23.

## I. LIGA ALLÁSA:

1. Újpest	21	16	4	1	68:25	36
2. Ferencváros	20	17	1	2	74:27	35
3. Bocskaí	21	11	3	7	48:30	25
4. Hungária	21	11	2	8	55:37	24
5. Kispest	21	7	5	9	42:48	19
6. Phöbus	20	6	6	8	38:37	18
7. Szeged FC	21	8	2	11	38:44	18
8. III. ker. FC	21	7	4	10	39:53	18
9. Budai „11”	21	6	6	9	37:54	18
10. Somogy	21	6	2	13	26:68	14
11. Attila	21	5	3	13	31:47	13
12. Nemzeti	21	2	3	11	31:57	12

## Május 15-én lejár a Balatonon a halászati tilalom

A holnapi napon lejár a Balatonon a halászati tilalom és így felhívjuk a horgászokat, hogy az állami horgászjegyeket lakóhelyük illetékes hatóságánál (Budapesten a kerületi előjáróságoknál, vidéki városokban a polgármesteri hivatalnál, a falvakban a kerületi fűzőfogó hivatalnál) idejében váltsák ki.

Az állami horgászjegyek ára, — amint ezt olvasóinkkal már közöltük, — a földmívelésügyi miniszterium rendelete alapján az évtől kezdődően mindentűt egyöntetűen 5 P. Városi bélyeg és kérvénykiállítási díj a hatóságok részéről fel nem számítható.

## INGYEN AKART MECCSET NÉZNI — LEESETT.

Tatai Béla 23 éves kárposztoságát szenvedélyes meccslátogatónak vasárnap nem volt pénze, hogy kármely csapatának mérkőzését megnézhesse. A Medar-teszt járási mellett felmászott egy fára és ottan ezennél a mérkőzés. Az izgatott drucker azelőtt letört az ág, Ta-oi lezuhant. A meitok a Margit-kórházba szállították.

## SCHMEHLING LEGYŐZTE PAULINÓT

Barcelonaiban Max Schmebling német nehézsúlyú ökölvívó, volt világbajnok, vasárnap Paulino ellen tizenkétméteres küzdelemben pontozással győzött.

## A VOLT 64-ESEK EZREDJENEPE.

A volt cs. és kir. 4. gyalogezred bajtársi köre szombaton tartotta ezredünnepét. A Kapisztrán-templomban tartott regielmen P. Szabó Pius tábort esperes méltatta a nagyrészt román anyanyelvű legénységéből álló erdélyi ezred hősiességét. Ezután megkoszorúzták a Hadtörténelmi Múzeumban elhelyezett ezredemléktáblát. Este a Carlton-szállóban volt vacsora, amelyen tannenriedi Káunz János ny. altábornagyának a kormányzóra mondott felköszöntője után Haász Géza ny. alezredes tartotta meg az ünnepi beszédét, melegen emlékezv ng a volt közös hadseregről és a dinasztiairól.

Megmondjuk mire gondolt ma reggel? Hogy Diana-fogkrémet kell vásárolnia, mert a Diana-fogkrém kitűnő s tubusa csak 48 fillér.

## Drága a sírápolási díj a rákoskeresztúri katolikus temetőben

Az utóbbi időben több olvasónk azzal a panasszal fordult a szerkesztőségünkhöz, hogy a rákoskeresztúri új központi katolikus temetőben erősen megdrágították a sírápolást, úgy, hogy a szegényebb sorsú családoknak a legnagyobb nehézségekre utközik hozzátartozóik sírjának rendbentartása. A drága sírápolási díjak mellett azonban a panaszok szerint nem is tartják úgy karban a sírokat, mint ahogy megkívánható lenne, aminek elsősorban az a magyarázata, hogy az utóbbi időben a temető személynéinek egy részét takarékosági okokból elbocsátották, úgy, hogy ma már az a helyzet, hogy mintegy 300—400 sír rendbentartása jut egy alkalmazottra. Ez természetesen olyan nagy szám, amit egy-egy temetői alkalmazott a legszorgosabb munkával is csak nehezen tud elvégezni. Az érdekeltek joggal kívánják azt, hogy egy részét szállítsák le a sírápolási díjakat a rákoskeresztúri katolikus temetőben, másrészt pedig, hogy helyezzenek nagyobb gondot a sírok ápolására.

## ELTUNT 170 HEKTOLITER SZESZ A MARTONVÁSÁRI SZESZGYÁRBÓL

Székesfehérvárról jelentik: A martonvásári szeszgyárat a Gottschlig cégtől nemrég átvette egy budapesti részvénytársaság és ennek gyára dolgozta fel a környék szeszgyárainak termelvényeit. Néhány hittel ezelőtt a pénzügyi ellenőrzés alkalmával megállapították, hogy a raktáron levő szeszből 170 hektoliter 75.000 pengő értékben nyomtalanul eltűnt. A nyomozást a pénzügyigazgatóság kezdte meg, de csakhamar bekapcsolódott a rendőrség és a csendőrség is, majd a pénzügyminiszterium is bizottságot küldött ki a helyszínre. A tartánykörül fölből 27 hektoliter szesz főztek ki. A nyomozás elsősorban azt akarja megállapítani, hogy 170 hektoliter szesz elszivárgott, vagy pedig más módon tűnt el. A gyár személyzetét eltávolították.

## Kerítés büntetértéért letartóztatott a rendőrség egy fiatalembert

Néhány nappal ezelőtt szomorú pesti regény fejezetei elevenedtek meg a főkapitányságon. Egy fiatalember ellen tettes feljelentést, aki nőket bűnös életmódra kényszerített.

Megjelent a rendőrségen egy fiatal leány és előadta, hogy Szabó György munkás lakására sok nő jár fel. Ezeket a fiatalembert az utcára küldi, hogy férfiakkal alkalmi ismeretséget kössenek és azoktól pénzt szerezzenek.

Szabó György a fiatal leányt valóságban rab-ságban tartotta. Mikor az utcán együtt sétáltak, a nő figyelmételt egy rendőrt, aki előállította a munkást a rendőrségre. Szabó kihallgatása közben előadta székéjét és mellbeszarta magát. A Rókusba vitték.

A fiatalember vasárnap felgyógyult. Ismét előállították a főkapitányságra, ahol kerítés büntetértéért letartóztatották.

Kifutófiú azonnalra felvétetik. Jósika-utca 15. fűszerüzlet.

Sebostyán Imre évtizedes írodája Erzsébet-körút 19. Telefon. Diszkrét, eredményes házasságközvetítés, díjtalan tájékoztatás.

KÜLFÖLDI megbízásból készpénzzel hához jóvők térh., női ruhanevelő, fehéreméret, cipőért. Springer, Apród-utca hat. (Szebeny-térnél.) Üzlet.

DRÓTSZÖR festerriker, champion, derbygöztér szőlőtől származók, eladók „of Marpa” kennelben: Budakeszi ut 5-d. Telefon: 14—7—72.

Megjelent minden hétfőn hajnalban. — Előfizetési ár: 5 pengő félre, 10 pengő 1 évre. A kiadásért telet: Dr. BALINT MÓZES.

NYOMATOTT A STÁDIUM SAJTÓVÁLLALAT KÖRFORGÓGÉPEIN, BPEST, RÓZSA-U. 111. Felelős igazgató: György Aladár.

## Miért jött divatba a Rezidenz Abbáziában?

1. Mert legszebb helyen fekszik a tengerparton. 2. Mert pizsamában is lehet a pálmák és rózsák kertben étkezni és ligézni. 3. Mert a legelső kategóriában van és így a legszebb közönsége is van. 4. Mert elismert, finom konyhája van. 5. Mert gyermekek külön homok, hinta s tornával rendelkezhetnek. 6. Mert cukor-, epe-, gyomor-, szív- és vesedieták is be vannak vezetve. 7. Mert állandó a kerti terrazon a „Bridge”. 8. Mert jobbról-balról 2 percnire vannak a strandfürdők. 9. Mert a penz.órák le lettek mérsékelve. 10. Mert pengővel a penzióórák a tulajdonosnál (Károly-körút 5. szám alatt) egész nap befizethetők. Telefon: 31-6-19. Prospektust és információt személyesen is adunk és levelekre válaszolunk. Diana-patika, Károly-körút 5.